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Laudatio

În onoarea
Domnului profesor universitar doctor 

CAROL IANCU,
Universitatea „Paul Valery” - Montpellier III (Franţa),

cu ocazia acordării titlului de
Doctor Honoris Causa al Universităţii din Oradea

Sunt zile faste în existenţa unei instituţii universitare respectabile, 
cum este şi cea de astăzi, în viaţa Corpului didactic şi a studenţilor 
orădeni, când – prin instrumentele legale de care dispune – Universitatea 
noastră îşi exercită atribuţiile de recunoaştere şi apreciere a remarcabilei 
opere ştiinţifice a distinsului profesor universitar dr. Carol Iancu, de la 
Universitatea „Paul Valery” – Montpellier III din Franţa, decernându-i 
înaltul titlu ştiinţific de Doctor Honoris Causa. Prin acest demers, pe 
deplin justificat, Universitatea din Oradea se asociază altor două mari 
universităţi din România – şi anume: Universitatea „Alexandru Ioan 
Cuza” din Iaşi şi Universitatea „Babeş-Bolyai” din Cluj-Napoca –, care 
i-au conferit deja acest titlu prestigios, demonstrând faptul că activitatea 
merituoasă este evaluată cum se cuvine, cu simpatie declarată şi cu o 
adecvată reliefare a valorii reale a unei munci pasionate, ale cărei rezultate 
au îmbogăţit patrimoniul ştiinţific european.

Originar din părţile Moldovei, profesorul Carol Iancu aparţine 
unei memorabile serii de intelectuali (artişti, muzicieni şi scriitori) care au 
văzut lumina zilei sub cerul României noastre, dar şi-au creat un renume 
european, chiar universal, prin activitatea lor creatoare. Am aminti dintre 
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aceştia doar câteva nume: Constantin Brâncuşi, George Enescu, Eugen 
Ionescu, Emil Cioran, Tristan Tzara, Ilarie Voronca şi Victor Brauner. 
Acestei galerii elitare îi alăturăm noi, astăzi, cu convingerea că nu 
exagerăm, numele unei personalităţi contemporane, mai concret cel al 
eminentului specialist Carol Iancu, care ilustrează ideea de continuitate 
istorică, în timpuri diferite, a manifestării spiritului constructiv în 
domeniul istoriografiei, caracterizat prin echilibru şi responsabilitate, 
moderaţie şi înţelepciune.

Aşa cum am remarcat, viaţa profesorului Carol Iancu a început 
pe meleaguri moldave, la 28 aprilie 1946, în orăşelul Hârlău, situat în 
apropierea Iaşului, capitala culturală a unei importante provincii istorice 
româneşti. Recent a fost organizat în această localitate – din care „evreii 
nu au fost niciodată evacuaţi” – un simpozion dedicat bunei convieţuiri 
dintre evrei (a căror prezenţă este semnalată documentar încă din anul 
1768) şi români. Ca fiu al acestei aşezări, domnul profesor Carol Iancu 
i-a dedicat o lucrare de cert interes, cu titlul: Evreii din Hârlău. Istoria 
unei comunităţi. În discursul rostit cu acest prilej, istoricul Carol Iancu 
mărturisea următoarele: „Am deprins dulcea limbă românească de 
la învăţătoarea Hilda Dumitrescu de etnie germană, căsătorită cu un 
român ortodox. Am avut colegi de şcoală români, romi, evrei, germani. 
Învăţam împreună, ne jucam împreună, fără ca nimeni să facă diferenţe 
de etnie sau religie”. Iată, deci, sub ce auspicii s-au desfăşurat primii ani 
de şcoală primară şi secundară ai viitorului om de ştiinţă. După obţinerea 
bacalaureatului la Liceul „Costache Negruzzi” din Iaşi, în 1963, a urmat 
studii universitare şi de doctorat în Israel şi Franţa, unde s-a stabilit 
definitiv, în calitate de cadru didactic al Universităţii „Paul Valery” – 
Montpellier III.

Itinerariul său didactico-formativ are, deci, trei puncte de sprijin 
temeinic articulate, în România, Israel şi Franţa, ceea ce i-a asigurat nu 
numai variate şi profitabile surse de cunoaştere (umană şi ştiinţifică), ci 
şi o viziune mai largă, universală, asupra trecutului, cu multiplele sale 
convergenţe spirituale.
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Timp de un sfert de secol a parcurs toate treptele carierei 
univeristare, de la preparator (în 1976, după ce şi-a susţinut doctoratul 
în istorie) la profesor universitar de clasa I-a (în 2001), la Universitatea 
„Paul Valery” din Montpellier. A predat, în acelaşi interval de timp, 
cursuri la universităţi din Franţa (Institutul pentru Studii Americane din 
Aix-en-Provence, Centrul Univeristar de Studii despre Evrei, secţia din 
Aix-Marseille, Universitatea Provence din Aix-Marseille I, Universitatea 
din Toulon şi Var şi Universitatea din Nisa), dar şi din străinătate (ca 
profesor invitat la Universitatea liberă din Bruxelles, Universitatea din 
Bucureşti, Universitatea din Cluj-Napoca, Universitatea din Geneva, 
Universitatea din Heildelberg, Universitatea Ebraică din Jerusalim, 
Universitatea din Iași, Universitatea din Tel Aviv, Centrul despre Studii 
Avansate despre Holocaust de la Memorial Museum din Washington).

Apreciindu-i activitatea – universitară şi ştiinţifică – , ministrul 
francez al Educaţiei Naţionale l-a numit, la 10 octombrie 2001, director 
al Şcolii de Înalte Studii Iudaice din cadrul Universităţii „Paul Valery” 
– Montpellier III, funcţie pe care o deţine şi o onorează prin multiple 
manifestări de factură istoriografică. 

Pluralitatea preocupărilor sale, dinamismul şi permanenta 
implicare sunt reprezentate atât de responsabilităţile sale ştiinţifice 
universitare şi non-universitare, cât şi de cele de natură culturală. 
Reţinem, spre exemplificare, numai câteva, pe care le considerăm pe 
deplin convingătoare. Astfel, la Universitatea „Paul Valery” – Montpellier 
III a fost director fondator (din 1983) al Centrului de Cercetări şi Studii 
Iudaice, membru al Comisiei de Istorie (din 1991), responsabil al Secţiei 
de Istorie Contemporană (1998-2001) şi membru (ales şi reales) al 
Consiliului Ştiinţific al Universităţii „Paul Valery” (din 1994). Este, de 
asemenea, membru al Consiliului ştiinţific al Centrului de Studii Ebraice 
din cadrul Universităţii din Bucureşti (din 1999) şi membru în Comitetul 
de redacţie al revistei Studia Hebraica, editată de acelaşi centru.

Impresionanta sa activitate a fost recompensată cu mai multe 
premii (al Asociaţiei „Emil Zola” din Marsilia, în 1978; al Fundaţiei 
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pentru Iudaism din Franţa, Paris, 1992; al Fundaţiei Culturale Israeliene, 
Haifa, 18 mai 1993; al Asociaţiei scriitorilor israelieni de limbă română, 
Tel Aviv, 11 august 2008; al Federaţiei Comunităţilor Evreilor din 
România, Bucureşti, 6 octombrie 2008), diplome (de membru de 
onoare al Organizaţiei imigranţilor din România în Israel, Beer Sheva, 9 
mai 1993; membru al Federaţiei Comunităţilor Evreieşti din România, 
al Comunităţii Evreilor din Bucureşti şi Iaşi, al Corpului didactic din 
Bacău şi al Liceului „Ştefan cel Mare” din Hârlău) şi medalii (ale oraşului 
Montpellier, pentru Curaj Cotidian, Paris, Salonului Preşedinţiei 
Senatului francez şi dr. Alexandru Şafran).

Totodată, domnul profesor Carol Iancu este cetăţean de onoare 
al oraşului natal Hârlău (din 1996), laureat al Marelui Premiu Istoric din 
Provence (7 mai 1996), membru al Academiei din Vancluse (Avignon, 
1997) şi Doctor Honoris Causa al universităţilor din Cluj-Napoca (8 
noiembrie 2005) şi Iaşi (14 octombrie 2010).

Este evident faptul că dimensiunea majoră a activităţii sale este cea 
ştiinţifică, de cercetare şi valorificare editorială a rezultatelor obţinute, 
precum şi cea de cooperare internaţională, fiind vizate cu prioritate 
raporturile franco-române în epoca moernă.

Ca personalitate ştiinţifică autentică, domnul profesor Carol Iancu 
a manifestat un interes constant pentru o diversitate de preocupări, cu 
vădită tendinţă de a contribui la progresul cercetărilor în domeniile de 
care s-a ocupat. Astfel, una din iniţiativele sale memorabile a fost lansarea, 
acum peste un sfert de secol, a colecţiei „Sem – Studii evreieşti şi ebraice”, 
din care au apărut 15 volume, între acestea o consistentă parte despre 
evreii din România. Ca director - fondator al acestei prestigioase colecţii, 
a reuşit s-o impună pe plan european, ca un termen de referinţă.

Dovedind o capacitate organizatorică de excepţie, istoricul 
Carol Iancu a participat la realizarea a peste 35 de colocvii, conferinţe 
şi congrese internaţionale (între 1977 şi 2011), având ca problematică: 
relaţiile franco-române (reconsiderate într-un spirit interdisciplinar), 
comunităţile evreilor din Mediterana occidentală (identitate, tradiţii şi 
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mutaţii), evreii şi iudaismul în Africa de Nord, evreii din marele oraş 
francez Montpellier, memoria evreilor din România, dialogul interreligios 
iudeo-creştin, afacerea Dreyfus şi consecinţele sale, Franţa şi emanciparea 
evreilor din România, situaţia evreilor din Europa Centrală la finele celui 
de-al Doilea Război Mondial şi contribuţia acestora (în epocile modernă 
şi contemporană) la evoluţia oraşelor din această parte a continentului. 
Este autorul a peste 130 de comunicări ştiinţifice, susţinând – sub egida 
unor instituţii publice şi private – numeroase expuneri cu privire la istoria 
evreilor din Europa. De reţinut şi participarea sa la diferite emisiuni 
de radio (naţionale şi internaţionale), ca şi la emisiuni de televiziune, 
dovedindu-se un excelent orator şi popularizator, în sens apreciativ, al 
valorilor trecutului şi al adevărului istoric. Este, sub acest raport, un 
model demn de urmat atât de universitari, cât şi de studenţi.

Profesorul Carol Iancu a acordat o atenţie specială calificării 
profesionale superioare, prin doctorat, a unui număr considerabil de 
tineri cercetători. Prin urmare, a fost conducătorul ştiinţific (între 1999-
2009) a unui număr de 15 teze de doctorat, care au şi fost susţinute. 
Printre cei care au obţinut titlul de doctor în istorie, sub îndrumarea sa, 
se găsesc şi doi români (Adrian Niculescu şi Ioana Ștefania Cozman). 
La finele anului trecut, mai avea, sub coordonare ştiinţifică, încă 14 
doctoranzi. A făcut parte, ca referent oficial, în 14 comisii de doctorat. 
Prin aceste eforturi salutare, domnul profesor Carol Iancu s-a reliefat ca 
un mentor, cu mare autoritate şi competenţă profesională.

Încă de la începutul deceniului al şaptelea al secolului trecut, Carol 
Iancu şi-a consacrat energiile intelectuale pentru a restitui aspectele 
cele mai importante ale trecutului minorităţii evreieşti din România, 
asumându-şi, astfel, un destin istoriografic identitar, care îl aşează în 
pleiada de istorici preocupaţi de trecutul evreilor europeni, dintre care îi 
amintim pe Heinrich Graetz (1817-1891), cu a sa monumentală Istorie 
a evreilor (în nouăsprezece volume), Simon Dubnoc (1860-1941), 
cel care a scris O istorie mondială a poporului evreu (în zece volume) 
şi Salo Baron, autorul lucrării A Social and Religious History of the Jews 



Laudatio

12

(în 14 volume). Subscriem la afirmaţia unui istoric ieşean că: „Pentru 
profesorul Iancu, istoria evreilor nu a fost doar un simplu domeniu de 
studiu. Această istorie a fost un adevărat crez, a cărui împlinire a fost 
urmărită, fără preget, pe parcursul unei vieţi întregi. Era, probabil, 
nevoie de cineva cu energia şi abnegaţia profesorului Iancu pentru a se 
angaja într-o asemenea întreprindere, a cărei anvergură i-ar fi depăşit pe 
mulţi”. Într-adevăr, perseverenţa cu care istoricul Carol Iancu a cercetat 
şi reconstituit capitolele cele mai importante din trecutul comunităţilor 
evreieşti din România, într-o expresie sintetică şi articulată din punct de 
vedere ştiinţific, constituie o dimensiune relevantă a operei sale, aflată 
sub semnul deplinei onestităţi profesionale.

Una din componentele remarcabile ale activităţii sale, timp de 
aproape patru decenii, o reprezintă contribuţia la cunoaşterea unor 
aspecte legate de existenţa evreilor pe teritoriul ţării noastre, care au fost, 
multă vreme ignorate deliberat, ori chiar ocultate. Cu o perseverenţă 
exemplară, Carol Iancu a parcurs bibliografia de referinţă, dar mai 
ales sursele documentare aflate în arhivele interne şi externe, pentru 
a descoperi adevărul condiţiei istorice a evreilor din România. El a 
acordat o atenţie justificată documentaţiei de arhivă, în temeiul căreia 
şi-a formulat interpretările, într-un autentic spirit ştiinţific. 

Se degajă, din impresionanta sa operă (de peste 165 de cărţi, 
studii şi articole apărute în Europa şi SUA), o satisfacţie nedisimulată 
a celui care a reuşit să scoată la lumină, din anonimatul timpului, 
informaţii documentare inedite ca probe ale verităţii şi ale obiectivităţii 
în reconstituirea elementelor rezistente ale trecutului. Rareori s-a 
întâmplat ca un istoric să arate o preţuire atât de mare faţă de mărturia 
incontestabilă, ca istoricul pe care îl omagiem astăzi, în această 
împrejurare festivă. El a preferat libertăţii fără margini în reconsiderarea 
trecutului o evaluare riguroasă a datelor esenţiale ale acestuia, pe baza 
dictonului latin: „Est modus in rebus”. Aşadar, există o modalitate de 
a fi a demersului istoriografic, care nu se poate distanţa prea mult de 
referinţele documentare sigure.
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Nu este întâmplător faptul că primele sale studii şi articole (din anii 
1974-1976) vizează o problematică istorică românească, de la sprijinul 
politic al lui Napoleon al III-lea (pentru fondarea statului naţional 
român) la Alianţa israelită universală şi evreii din România, colonizarea 
unor evrei în Giurgiu şi poetul modern Benjamin Fondane. În anul 1979 
a apărut în Franţa prima sa lucrare, de o valoare recunoscută, despre 
Evreii în România (1866-1919). De la excludere la emancipare. Peste 17 
ani a fost publicată şi o ediţie în limba română. Tot atunci a fost tipărită, 
la Paris, continuarea acesteia, sub titlul Evreii în România (1919-1938). 
De la emancipare la marginalizare, cu trei ediţii şi în limba română (în anii 
1996, 2006 şi 2009). 

Această lucrare de sinteză în două volume tratează pentru prima 
dată – unitar şi într-o concepţie modernă - istoria evreilor din România 
în trei sferturi de secol, când aceasta a cunoscut momente de afirmare 
dar şi de regres, datorită unei politici discriminatorii promovate de 
politicienii timpului. Sunt de reliefat câteva note definitorii ale acestei 
realizări istoriografice, mai exact: spiritul analitic şi capacitatea de a 
articula o construcţie intelectuală credibilă, argumentaţia şi orizontul de 
interpretare, relaţionarea corectă cu istoria naţională.

Fireşte, istoricul pe care îl sărbătorim şi-a fixat atenţia şi 
asupra altor teme istorice, manifestând o preferinţă justificată faţă de 
personalităţi ale poporului evreu, ca şi cu privire la lupta internaţională 
pentru emanciparea evreilor din România între 1913-1939, despre care 
a publicat două volume de documente (în 2003 şi 2004). De un interes 
aparte este şi cartea sa despre Miturile fondatoare ale antisemitismului din 
antichitate până în zilele noastre. În ultimii ani şi-a consacrat eforturile 
pentru readucerea în actualitate a unui model tutelar, pe care l-a ilustrat 
prim-rabinul României, Alexandru Şafran, despre care a scris un excelent 
studiu monografic, completat de un recent volum de documente inedite, 
care extinde perspectiva de înţelegere şi evaluare corectă a demersurilor 
acestuia, ca apărător al evreilor din România în anii celui de-al Doilea 
Război Mondial. 
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Prin activitatea sa polivalentă desfăşurată în spaţiul european, din 
Franţa până în România şi Israel, istoricul Carol Iancu a devenit cel mai 
citit şi apreciat specialist în istoria evreilor din România, el fiind realmente 
autorul unor lucrări de referinţă în domeniu, marcată de un permanent 
respect pentru rigoarea ştiinţifică. Valorizările sale istoriografice stau, de 
asemenea, sub „semnul sincerităţii şi a pasiunii”, cum însuşi recunoaşte 
într-un text din anul precedent.

Doamnelor şi Domnilor, 

Cei care l-au cunoscut pe domnul profesor Carol Iancu au 
remarcat spiritul său deschis, de sinceră comunicare, interesul viu 
pentru problemele altora şi capacitatea de a sprijini iniţiativele de certă 
valoare ştiinţifică, menite să reconsidere adevăruri uitate sau acoperite 
de umbra unor timpuri neprielnice. Invitat fiind ca să colaboreze, 
în numele Universităţii „Paul Valery” din Montpellier (Franţa), la 
organizarea, în anul trecut, a primei conferinţe internaţionale despre 
Situaţia evreilor din Europa Centrală în anul 1944, împreună cu 
Universitatea din Oradea şi alte instituţii ştiinţifice, domnul profesor 
Carol Iancu a răspuns cu o salutară promptitudine, fiind prezent cu o 
lucrare importantă, care a şi fost publicată în volumul acestei conferinţe. 
A fost extrem de receptiv la alte solicitări ale Universităţii din Oradea, 
devenind un colaborator la organizarea recentă la Oradea a celei de-a 
doua conferinţe internaţionale despre istoria evreilor, precum şi la 
înfiinţarea – în cadrul instituţiei noastre – a unui Centru de cercetare a 
istoriei evreilor „Eva Heyman”. S-a implicat, aşadar, în cele mai relevante 
activităţi de natură ştiinţifică ale corpului profesoral universitar din 
oraşul de pe Crişul Repede. Actele de solidaritate academică, pe care 
le-am semnalat, ne întăresc în convingerea că acestea se vor înmulţi în 
viitor, printr-o mai solidă relaţie intelectuală şi profesională între cele 
două universităţi (din Franţa şi România).
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Rezumând cele prezentate de noi, putem conchide că universitarul 
şi istoricul Carol Iancu este o personalitate de prestigiu european 
care s-a impus prin profesionalism şi probitate ştiinţifică, printr-o 
viziune responsabilă asupra istoriei, identificând-i permanenţele, şi 
oferind contemporanilor modelul intelectualului dedicat travaliului de 
reconstituire a adevărului despre trecut.

Având în vedere valoarea indiscutabilă a operei sale, ca şi a 
prestaţiei sale publice, impunătoare şi demne, Senatul Universităţii 
din Oradea, întrunit în şedinţa din 14 noiembrie 2011, în unanimitate, 
a decis să-i fie conferită domnului profesor Carol Iancu cea mai înaltă 
distincţie universitară, respectiv titlul de Doctor Honoris Causa.

Oradea, 20 decembrie 2011
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COMISIA DE EVALUARE ŞI REDACTARE A LAUDATIO

Preşedinte:
Prof. univ. dr. CORNEL ANTAL, rectorul Universităţii din Oradea

Membri:
Acad. prof. univ. dr. IOAN-AUREL POP, Universitatea „Babeş-Bolyai” 
din Cluj-Napoca, director al Centrului de Studii Transilvane
Prof. univ. dr. NICOLAE BOCŞAN, prorector al Univeristăţii 
„Babeş-Bolyai” din Cluj-Napoca
Prof. univ. dr. BARBU ŞTEFĂNESCU, prorector al Univeristăţii 
din Oradea
Prof. univ. dr. VIOREL FAUR, Universitatea din Oradea
Prof. univ. dr. ALEXANDRU-FLORIN PLATON, decanul 
Facultăţii de Istorie a Universităţii „Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi
Prof. univ. dr. SEVER DUMITRAŞCU, Universitatea din Oradea
Prof. univ. dr. IOAN HORGA, decanul Facultăţii de Istorie, Relaţii 
Internaţionale, Ştiinţe Politice şi Ştiinţele Comunicării a Universităţii 
din Oradea
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Carol IANCU

BREF CURRICULUM VITAE

I. DONNEES PERSONNELES
Prénom : Carol      Nom : IANCU
Date et lieu de naissance : 28 avril 1946, à Hârlau (Roumanie)
Etat civil : Marié, deux enfants.
Nationalité : Française
Adresse : Bât. C, Bureau 118, Université Paul-Valéry  Montpellier 3, Route de Mende,
34199 Montpellier Cedex 5, France, E-mail: carol.iancu@univ-montp3.fr. Tél. 

00.33.4.67.14.26.54

II. ETUDES ET DIPLOMES 
- Etudes primaires et secondaires à Hârlau et à Alba Iulia, en Roumanie :
1963 : Diplôme de Baccalauréat au Lycée Costache Negruzzi de  Iaşi ( Jassy).

- Etudes à l’Université hébraïque de Jérusalem et obtention des titres et diplômes suivants:
1968 : B.A. (Bachelor of Arts) en Histoire («Bien») et en Culture française («Bien»).
1971 : Diplôme de Professeur certifié d’Histoire (« Bien »).
1971 : M.A. (Master of Arts) - « Excellent - Magna Cum Laude ».
1970-1972 : Boursier du Gouvernement français.  

- Etudes à l’Université de Provence (Aix-Marseille I) et obtention des diplômes suivants:
1976 : Doctorat de Troisième cycle, mention Histoire  (« Très Bien »).
1978 : Diplôme d’Université d’Etudes Roumaines (« Très Bien »).
1991 : Doctorat d’Etat ès Lettres et Sciences Humaines («Très Honorable »).

III. ACTIVITES D’ENSEIGNEMENT
- Position actuelle (2011) :
Professeur titulaire (classe exceptionnelle) d’Histoire contemporaine à l’Université 

Paul Valéry de Montpellier et Directeur de l’Ecole des Hautes Etudes du Judaïsme de France.
- Enseignements dans le Département d’Histoire, Université Paul Valéry Montpellier III : 
- Chargé de Cours (1976-1979),  Assistant (1979-1986),  Maître de Conférences  

de 2ème classe (1986-1990), Maître de Conférences de 1ère classe (1990-1993), Professeur 
titulaire de 2ème classe (1993-2001),   Professeur titulaire de 1ère classe (2001-2011). 
Professeur titulaire, classe exceptionnelle (depuis le 1er septembre 2011).

	- Enseignements dans d’autres établissements universitaires de Montpellier :
Chargé de Conférences à l’Université du Tiers Temps de Montpellier (1980-2008), 

Chargé de Cours à l’Institut Protestant de Théologie de Montpellier (1996-1998), Chargé 
de Conférences à l’Institut universitaire Euro-Méditerranéen Maïmonide (2000-2011).
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	- Enseignements dans divers établissements universitaires en France: 
Chargé de Cours à l’Institute for American Universities, Aix-en-Provence (1972-

1974), au Centre Universitaire d’Etudes Juives, Section Aix-Marseille (1972-1979), à 
l’Université de Provence (Aix-Marseille I (1976-1987), à l’Université de Toulon et du Var 
(1978-1980). Chargé de Conférences à l’Université de Nice   (1979-1982). Directeur de 
l’Ecole des Hautes Etudes du Judaïsme (2001-2011).

- Enseignements dans divers établissements universitaires à l’étranger (cours et 
conférences) (1979-2011):  

Université Bar Ilan de Ramat Gan, Université de Beer-Sheva, Université libre de 
Bruxelles, Université de Bucarest, Université Babes-Bolyai de Cluj, Université de Craiova, 
Université de Genève, Université de Heidelberg, Université Alexandru Ioan Cuza de Iasi, 
Université hébraïque de Jérusalem, Université de Tel Aviv, Center for Advanced Holocaust 
Studies de l’United States Holocaust Memorial Museum de Washington.

IV. PRINCIPALES RESPONSABILITES SCIENTIFIQUES LOCALES, 
NATIONALES ET INTERNATIONALES
- Dans le cadre de l’Université Paul Valéry – Montpellier III :
 Directeur du Doctorat «Histoire des Religions»  (2001-2011) ; Membre élu au 

Conseil Scientifique de l’Université Paul Valéry  (1994-2011)  ;   Directeur d’Etudes du 
C.R.I.S.E.S. (Centre de Recherches Interdisciplinaires en Sciences humaines et Sociales) 
(depuis 2008) - Codirecteur de l’Equipe de recherches «Juifs, Arméniens et Chrétiens 
d’Orient» (1994-2006) ; - Responsable de la Section d’Hébreu (1980-2011).- Directeur-
fondateur  du Centre de Recherches et d’Etudes Juives et Hébraïques (1983-2011). 

- Dans le cadre de l’Institut d’Etudes Politiques d’Aix-en-Provence :
Membre de la Commission de Spécialistes (2002-2010).
- Dans le cadre de la Société des Etudes juives de Paris :
 Membre réélu du Conseil d’Administration de la Société des Etudes juives (depuis 

2010).
- Dans le cadre de l’Université de Bucarest : 
Membre du Conseil scientifique du Centre d’Etudes hébraïques de l’Université de 

Bucarest, et  membre du Comité de rédaction de la revue Studia Hebraïca  (depuis 1999).
- Dans le cadre de l’Université de Iaşi :
 Membre du Collège de rédaction de la revue Analele ştiinţifice ale Universităţii „Al. I. 

Cuza” din Iaşi (Serie nouă), Istorie.
Membre du Conseil scientifique du Centre d’Histoire des Juifs et d’Etudes 

hébraïques „Dr. Alexandru Şafran” de l’Université  „Al. I. Cuza” de Iaşi (depuis 2010).
- Dans le cadre de l’UNESCO :
- Membre de la Chaire UNESCO  - Réseau de connaissance réciproque des religions 

du Livre, des traditions spirituelles et des cultures spécifiques (2001-2011).
- Dans le cadre d’un réseau scientifique de l’Europe centrale : 
 - Président de la Society for Jewish and Biblical Studies in Central Europe (2009-2011).
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V. PRINCIPALES RESPONSABILITES CULTURELLES 
Secrétaire général (1978-1999) et Vice-président (2000-2010) de l’Association 

des Amis de Jules Isaac  et rédacteur de la revue «  Dans l’Amitié de Jules Isaac  » (1979-
1999) ; Président-fondateur de l’Association Montpelliéraine de Diffusion de la Culture Juive en 
Languedoc-Roussillon (Radio Juive Languedocienne), Montpellier (1982-1986) ; Coprésident 
de l’Entente Judéo-Chrétienne de France (1991-2010) ; Délégué aux Activités culturelles de 
l’Université Paul Valéry (1995-1998)  ; Président de l’Amitié judéo-chrétienne de France, 
section Jules Isaac de Montpellier (depuis 2000).

VI. PRINCIPAUX  PRIX ET RECOMPENSES
Nombreux prix et récompenses, parmi lesquels :
- 1985 : Médaille du Millénaire de la Ville de Montpellier.
- 1993 : Prix de la Fondation culturelle israélienne.
- 1996 : Citoyen d’honneur de Hârlau.
- 1996 : Lauréat du Grand Prix Historique de Provence.
- 2003: Membre élu de la Société Archéologique de Montpellier et du Musée Languedocien.
- 2005  : Docteur Honoris Causa de l’Université Babes-Bolyai de Cluj-Napoca (8 

novembre 2005).
- 2006 : Chevalier dans l’Ordre des Palmes Académiques (décret du Premier Ministre 

28 juillet 2006).
- 2008 : Prix de l’Association des écrivains israéliens de langue roumaine pour l’ouvrage 

« Alexandru Şafran. O viaţă de luptă, o rază de lumină », Tel- Aviv, 11 août 2008. 
- 2009 : « Médaille d’honneur » de la Fédération des Communautés juives de Roumanie 

(Bucarest, 10    décembre 2009). 
- 2010  : Prix Dr. Alexandru Şafran pour l’ouvrage « Alexandre Safran et la Shoah 

inachevée en Roumanie. Recueil de documents (1940-1944 ) », Bucarest, 13 octobre 2010).
- 2010  : Docteur Honoris Causa de l’Université Alexandru Ioan Cuza de Iaşi (14 

octobre 2010).
- 2011 : Membre élu de l’Académie de Nîmes (fondée en 1682) (28 janvier 2011). 
	
VII. ACTIVITES DE RECHERCHE ET DE COOPERATION 
INTERNATIONALE
Thèmes de recherches  : Histoire des Juifs, des relations judéo-chrétiennes, de 

l’antisémitisme et de la Shoah ;  histoire des relations internationales.

A. Directeur-fondateur de la collection «Sem – Etudes juives et hébraïques»  : 15 
(quinze) volumes parus entre 1985 et 2011.

B. Organisateur de réunions scientifiques : 36 (trente-six) Tables Rondes, Colloques et 
Congrès nationaux et internationaux, entre 1977 et 2011, dont 10 (dix) depuis 2005 :

1. 	«DU GENOCIDE DES ARMENIENS A LA SHOAH. TYPOLOGIE DES   
MASSACRES    DU XXe SIECLE», Montpellier, Université Paul Valéry, les 7, 8 
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et 9 juin 2005. Congrès international, trente-six communications présentées. [co-
organisateur]

2.	«LA LOI DE SEPARATION DES EGLISES ET DE L’ETAT (1905) ET LES 
JUIFS», Nîmes, Carré d’Art, 4 décembre 2005. Colloque, huit communications 
présentées. 

3. 	«L’AFFAIRE DREYFUS ET SES CONSEQUENCES  ». Montpellier, 
Université Paul Valéry et Institut Universitaire Euro-Méditerranéen Maïmonide, 
7 et 8 décembre 2006. Colloque international, vingt-quatre communications 
présentées.

4..	 «LE RAYONNEMENT DE LA PENSEE D’ALEXANDRE SAFRAN», 
Université de Beer Sheva (Israël). Table Ronde internationale, 17 juillet 2007, Six 
communications présentées. [co-organisateur]

5. 	«LES JUIFS DE ROUMANIE DEPUIS L’ARRIVEE DES SEFARADES AU 
XVIe SIECLE JUSQU’AU POST-COMMUNISME». Table Ronde dans le cadre 
de «La Journée du judaïsme roumain», Paris, espace Rachi, 6 janvier 2008, huit 
communications présentées.

6.	 «  LES JUIFS D’ALGERIE  : DE L’ENRACINEMENT A L’EXIL  », Nîmes, 
Centre culturel Pablo Neruda, 10 et 11 novembre 2009 et Montpellier, Université 
Paul Valéry et Institut Euro-Méditerranéen Maïmonide, 12 novembre 2009, 
vingt-trois communications présentées. 

7.	« LA FRANCE ET L’EMANCIPATION DES JUIFS DE ROUMANIE », Bucarest, 
Institut Français, 10 décembre 2009, douze communication présentées. Sous la 
présidence de S.E. Monsieur l’Ambassadeur de France en Roumanie Henri PAUL.

8.	«  ENSEIGNANTS ET ETUDIANTS JUIFS A L’UNIVERSITE DE IAŞI ET 
DANS D’AUTRES UNIVERSITES ROUMAINES ET EUROPEENNES (FIN 
XIXe SIECLE – FIN DE LA DEUXIEME GUERRE MONDIALE)  », Iaşi, 
Centre d’Histoire des Juifs et d’études hébraïques «  Dr. Alexandru Safran  », 
Université de Iaşi, 1er – 3 septembre 2010,  vingt-six communications présentées. 
[co-organisateur] 

9.	« 70 ANS DEPUIS LE POGROM DE IAŞI (28-30 JUIN 1941) : HISTOIRE 
ET MEMOIRE », Iaşi, Centre d’Histoire des Juifs et d’études hébraïques « Dr. 
Alexandru Şafran », Université de Iaşi, 26-27 juin 2011,  dix-huit communications 
présentées. [co-organisateur] 

10.	 « LES JUIFS DE LA REGION DE HÂRLAU : HISTOIRE, ECONOMIE, 
CULTURE », Hârlau, Salle «  Clubul Copiilor  », 22 septembrie 2011, onze 
communications présentées. Sous la présidence du Dr. Aurel Vainer, président de 
la Fédération des communautés juives de Roumanie, député au Parlement.

C. Organisateur d’expositions culturelles : 13 (treize) entre 1981 et 2005.
1.	« JULES ISAAC :  L’HOMME ET L’ŒUVRE », plusieurs expositions organisées sous 

l’égide de l’Association des Amis de Jules Isaac, Aix-en-Provence et Marseille (1979-
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1981). Expositions présentées dans la revue Dans l’Amitié de Jules Isaac, Aix-en-
Provence, 1981, n°3, pp.97-98.

2.	«  ARMAND LUNEL ET LES JUIFS DU MIDI  ». Exposition organisée aux Archives 
Départementales, Montpellier, 14 juin - 14 septembre 1982. Avec le concours des 
Archives Départementales. A l’occasion du Colloque international Armand Lunel et 
les Juifs du Midi.

3.	«  EXPOSITION JULES ISAAC  ». Exposition de manuscrits, correspondances 
et manuels scolaires, Montpellier, Centre Régional de la Documentation 
Pédagogique, 18 janvier - 25 janvier 1983. A l’occasion du Colloque Jules Isaac, un 
pédagogue pour notre temps ?

4.	«  LA CULTURE YIDDISH HIER ET AUJOURD’HUI  ». Exposition organisée à la 
Bibliothèque Universitaire de l’Université Paul Valéry, Montpellier, 7 mai 1984 
(ouvrages, journaux, revues, manuscrits, photos, etc.). A l’occasion de la Table 
ronde  La Culture yiddish hier et aujourd’hui.

5.	«  LES JUIFS A MONTPELLIER HIER ET AUJOURD’HUI  ». Exposition organisée 
aux Archives Départementales, Montpellier, 22 octobre-15 novembre 1985. A 
l’occasion du Colloque international Les Juifs à Montpellier et dans le Languedoc à travers 
l’histoire. Du Moyen Age à nos jours.

6.	«  LE MIKVE ET LA COMMUNAUTE JUIVE MONTPELLIERAINE AU MOYEN AGE  », 
Exposition organisée au Musée du Vieux Montpellier, Montpellier, 23 octobre-
15 novembre 1985, préparée avec Danièle IANCU et le Service des Archives 
Municipales de Montpellier. A l’occasion du Colloque international Les Juifs à 
Montpellier et dans le Languedoc à travers l’histoire. Du Moyen Age à nos jours.

7.	«  L’AFFAIRE DREYFUS  ». Exposition d’ouvrages et journaux, organisée à 
l’Université Paul Valéry, Montpellier, 14 mai 1986. A l’occasion de la Table Ronde 
L’Affaire Dreyfus, Bernard Lazare et Theodore Herzl.

8.	« LA MEMOIRE DES JUIFS DE ROUMANIE ». Exposition organisée au Centre Rachi, 
Paris, 10 janvier - 24 janvier 1988. Exposition d’ouvrages et documents divers sur 
l’histoire des Juifs de Roumanie et exposition de peintures d’artistes juifs d’origine 
roumaine. A l’occasion de la Table ronde scientifique La Mémoire des Juifs de Roumanie.

9.	« LES COMMUNAUTES JUIVES CATALANES AU MOYEN AGE ». Exposition organisée 
aux Archives Départementales de Montpellier, 2 mars - 23 mars 1992. A 
l’occasion de la Table ronde scientifique Le Monde sefarade  : de l’Espagne médiévale à la 
diaspora contemporaine. [co-organisateur].

10.	 « LES JUIFS A NIMES A TRAVERS L’HISTOIRE ». Exposition organisée au Carré 
d’Art, Nîmes, 12-14 mars 1996. A l’occasion du Colloque Les Juifs à Nîmes et dans le 
Midi du Moyen Age à nos jours.

11.      «ADOLPHE-ISAAC CREMIEUX ET LA VILLE DE NIMES AU XIXe SIECLE». Exposition 
organisée aux 

	Archives Départementales du Gard, Nîmes, 11 - 31 mars 1999. A l’occasion de la 
Table Ronde Les combats d’Adolphe-Isaac Crémieux. [co-organisateur]

12. 	 «JUIFS, ARMENIENS ET CHRETIENS ORIENTAUX: HISTOIRE DES DIASPORAS» 
Exposition organisée aux Archives Départementales de l’Hérault, Montpellier, 18 
mai - 31 mai 1999. A l’occasion du Congrès international Juifs, Arméniens et Chrétiens 
orientaux: typologie des diaspora. [co-organisateur]
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13.	 «BERNARD LAZARE ET SON EPOQUE».  Exposition organisée au Carré d’Art  à Nîmes, 
inaugurée le 6 avril 2003, en présence de Monsieur le Maire de la ville. 

	 Responsable de la préparation de l’exposition, avec le concours de la Bibliothèque 
municipale de Nîmes et de la Bibliothèque de l’Alliance Israélite Universelle de Paris.

D. Communications à des séminaires, tables rondes, colloques et congrès.
Un nombre de 134 (cent trente-quatre) interventions en France et à l’étranger 

(1974-2011). 

E. Relations internationales.
 Professeur responsable du jumelage de l’Université Paul Valéry avec l’Université de 

Tel-Aviv (depuis 1997), l’Université de Bucarest (depuis 2004) et l’Université Babes-Bolyai 
de Cluj (depuis 2005), l’Université Alexandru Ioan Cuza de Iaşi (depuis 2008).

F. Formation à la recherche
Des cours et séminaires spécifiques pour les étudiants (Maîtrises, D.E.A.,Masters 

et Doctorats (1991-2011). Coordinateur du «  Séminaire d’Histoire religieuse et sociale  » de 
l’Université Paul Valéry (2007-2011). Responsable du Doctorat d’Histoire des religions  (2001-
2010). La formation à la recherche, dans le cadre de divers centre et équipes de recherches :  
Equipes d’Accueil «Juifs, Arméniens et Chrétiens d’Orient» (co-directeur entre 1998 et 
2006), Mentalités et Croyances Contemporaines (2006-2008) et «Centre de Recherches 
Interdisciplinaires en Sciences Humaines et Sociales (C.R.I.S.E.S.) (depuis 2008). 

G. Réalisations scientifiques pour diverses institutions publiques.  
Réalisation de la «  Mallette pédagogique juive  » pour le Centre Régional de la 

Documentation Pédagogique (CRDP) de Marseille. Mise à la disposition des établissements 
scolaires de l’Académie : le 13 septembre 1982 ; Conseiller pour l’inauguration à Montpellier, 
de la Rue Armand Lunel, le 14 juin 1982, à l’occasion du Colloque international « Armand 
Lunel et les Juifs du Midi », et de la Rue Jules Isaac, le 18 janvier 1983, à l’occasion du Colloque 
« Jules Isaac, un pédagogue pour notre temps ? »; Conseiller pour la restauration du mikvé 
(bain rituel juif) medieval de Montpellier auprès des Services municipaux. Inauguration du 
mikvé restauré : le 22 octobre 1985 ;  «Les  Mardis de l’université Paul Valéry à la Bibliothèque 
municipale» (1996-2000), cycle hebdomadaire de conférences et animation des débats  ; 
«L’Université Paul Valéry à la Comédie du livre» (1997-2000), conférences et présentation 
d’ouvrages ; «Itinéraire juif du Midi», film documentaire (conception, scénario, présentateur, 
durée: 28 minutes), pour FRANCE 3 SUD (Toulouse, 1998). 

H. Réalisations scientifiques pour divers organismes privés et diverses associations culturelles. 
1.	Réalisation de la version hébraïque de la mapesterie LA CARTE DE LA PAIX. JERUSALEM 

ET LE PROCHE ORIENT. Conception générale de la carte (réalisée d’après une 
gravure d’Erhard REUWICH datant de 1486) dans la perspective de l’histoire 
juive  : localisation géographique, choix des versets bibliques, traductions. Pour 
les Etablissements Racine, Marseille, 1978.



23

2.	Initiateur et premier organisateur de l’UNIVERSITE JUIVE D’ETE dans le cadre du 
Centre communautaire juif d’Aix-en-Provence (juillet 1978).

3.	Réalisation de l’émission SILLAGES  : A L’ECOUTE DE L’HISTORIEN dans le cadre 
de la Radio Juive Languedocienne de Montpellier. Entretiens avec des universitaires. 
Emission hebdomadaire: 56 émissions réalisées en 1983-1984 et 36 en 1984-
1985.

4.	Réalisation de l’émission RESONNANCES : UN AUTEUR, UNE ŒUVRE, dans le cadre 
de la Radio Juive Languedocienne de Montpellier. Emission bimensuelle  : 24 
émissions réalisées en 1983-1984 et 24 en 1984-1985.

5.	Réalisation de l’émission RACINES : ASPECTS DE L’HISTOIRE ET DE LA CIVILISATION 
DU JUDAISME ET D’ISRAEL dans le cadre de la Radio Juive Languedocienne de 
Montpellier. Emission hebdomadaire : 50 émissions réalisées en 1983-1984 et 36 
en 1984-1985.

6.	Réalisation de l’émission TRACES : UN AUTEUR, UNE ŒUVRE, UNE INSTITUTION, 
dans le cadre de Radio Aviva de Montpellier. Entretiens avec des universitaires. 
Emission hebdomadaire réservée en priorité aux enseignants de l’Université Paul 
Valéry: 130 émissions réalisées (1992-1997). Nouvelle formule  TRACES 2000 
(1999-2005).

7.	Réalisation de l’émission JUDAICA 5760, dans le cadre de Radio Aviva de 
Montpellier.  Dialogues consacrés à l’histoire des Juifs du Midi de la France et du 
bassin méditerranéen. Emission hebdomadaire (1999-2005)

8.	Participation en tant qu’historien à la réalisation du film documentaire: LA 
TRAGEDIE DU STRUMA ET LA SHOAH EN ROUMANIE, produit par le cinéaste 
canadien S. JACOBOVICI (Bucarest, novembre-décembre 2000). La projection 
du film au Canada et en Roumanie s’est effectuée en 2001 et 2002.

9.	Participation en tant qu’historien à la réalisation du film documentaire SUR 
LES TRACES DES JUIFS DE HARLAU AVEC L’HISTORIEN CAROL IANCU 
(durée vingt-huit minutes),  produit par la Télévision roumaine (TVR 2, mai 
2006). Le film a été diffusé à plusieurs reprises en 2006 et 2007, en Roumanie et 
à l’étranger.

10. Participation à la réalisation du film documentaire CAROL IANCU, LE 
GARDIEN DE LA MEMOIRE (durée vingt-huit minutes), produit par la 
Télévision roumaine TVR 2, mai 2007. Le film a été diffusé à plusieurs reprises en 
2007, 2008, 2009 et 2010 en Roumanie et à l’étranger.

VIII. EXPOSES ET CONFERENCES D’UNE LARGE AUDIENCE – 
EMISSIONS DE RADIO ET DE TELEVISION

A.. Exposés et conférences.
Plus de 200 (deux cents) interventions en France et à l’étranger (1974-2011), dans 

le cadre d’associations et organismes divers des localités suivantes : 
En France : Aix-en-Provence, Antibes, Arles, Avignon, Aubagne, Béziers, Bordeaux, 

Castelnau-le-Lez, Cannes, Carpentras, Cavaillon, Draguignan, Gardanne, Grenoble, Isle-
sur-la-Sorgue, Juvignac, Le Castellet, Lyon, Marseille, Montpellier, Nîmes, Nice, Paris, 
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Pau, Pèzenas, Perpignan, Saint-Gély-du-Fesc, Sète, Seyne-sur-Mer, Toulon, Toulouse. En 
Allemagne : Heidelberg. En Belgique : Bruxelles. Aux Etats-Unis : Washington. En Hongrie : 
Pilicsaba. En Israël  : Beer-Sheva, Haifa, Jérusalem, Ramat-Gan, Tel-Aviv. En Roumanie  : 
Bacău, Bucarest, Cluj-Napoca, Craiova, Hârlău, Iaşi, Oradea, Râmnicu-Vâlcea, Sibiu. En 
Suisse : Genève.

B. Emissions radiophoniques (invité). Liste non exhaustive (1987-2011).

Emissions régionales.1.	
«Armand Lunel et l’histoire des Juifs du Midi »: Radio Horizon, Nîmes, le 31 avril 1987.
«Dialogues et Cultures : Armand Lunel»: Radio J, Marseille, le 19 mai 1987
«Adolphe-Isaac Crémieux et l’émancipation des Juifs»: Radio Maguelone, 

Montpellier, le 29 mars 1988
« Armand Lunel et la Provence»: Radio J, Marseille, le 27 avril 1988
«L’histoire des Juifs à Montpellier»: Radio Maguelone, Montpellier, le 27 mars 1989.
«Les Juifs languedociens du Moyen âge à nos jours»: Radio J, Marseille, le 20 

février 1990.
«L’émancipation des Juifs en France»: Radio J, Marseille, le 4 mars 1991.
«L’histoire des Juifs de Roumanie»: Radio Aviva, Montpellier, les 22 et 29 décembre 

1992 et les 5 et 12 janvier 1993.
«Les Juifs du Midi»: Radio Maguelone („Le Journal ensoleillé”), Montpellier, lev 

25 juin 1995.
«Permanences et mutations dans la société israélienne»: Radio Maguelone, („Le 

Journal ensoleillé”), Montpellier, le 29 mai 1996.
«L’actualité de Jules Isaac»: Radio Maguelone, Montpellier, le 24 novembre 1997.
«Jules Isaac et le dialogue judéo-chrétien»: Radio Maguelone, Montpellier, le 3 

décembre 1998.
«Les combats d’Adolphe-Isaac Crémieux»: Radio J, Marseille, le 11 mars 1999.
«La France et l’émancipation des Juifs de Roumanie»: Radio Maguelone, 

Montpellier, le 16 juillet 1999.
«La Shoah en Roumanie»: Radio Maguelone, Montpellier, le 12 juillet 2000.
«Mémoire de la Shoah»: Radio Maguelone, Montpellier, le 17 novembre 2001.
«Les relations judéo-chrétiennes à travers l’histoire»: Radio Maguelone, Montpellier, 

le 20 octobre 2001.
«Les mythes fondateurs de l’antisémitisme»: Radio Littoral FM, Perpignan-Canet, 

le 10 novembre 2003, de 13h à 14h.
«Les mythes fondateurs de l’antisémitisme»: Radio Maguelone,  Montpellier, le 15 

décembre 2003, de 10h30 à 11h. 
«Les mythes fondateurs de l’antisémitisme»: Radio Aviva,  Montpellier, le 18 

décembre 2003, de 11h à 12h. 
«Alexandre Safran  : une vie de combat, un rayon de lumière»: Radio Aviva,  

Montpellier, le 8 février 2007, de 11h à 12h. 
«La vie et l’œuvre de Jules Isaac»: Radio Maguelone, Montpellier, le 7 mars 2007.
«La vie et l’œuvre d’Alexandre Safran»: Radio Kol Aviv, Toulouse, 31 janvier 2008.
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Emissions nationales.2.	
«Armand Lunel et les Juifs du Midi»: France Culture, le  1 mars 2001, de 9h10 à 

9h40.
«Languedoc, terre d’accueil»: France Culture,  le 9 avril 1989, de 9h10 à 9h40.
«Quand les Juifs roumains voulurent s’émanciper»: France Culture,  le 17 juin 1990, 

de 9h10 à 9h40.
«L’émancipation des Juifs roumains»: France Culture,  le 24 janvier 1993, de 9h10 

à 9h40.
«La diaspora du Midi»: France Culture,  le 13 août 1995, de 9h10 à 9h40.
«Les Juifs du Pape»: France Culture,  le 20 août 1995, de 9h10 à 9h40.
«Les Juifs de la Grande Roumanie»: France Culture,  le 26 avril 1998, de 9h10 à 9h40.
«La Shoah en Roumanie»: France Culture,  le 15 janvier 1999 de 9h10 à 9h40..
«Le nationalisme chez les intellectuels roumains»: France Culture,  15 janvier 1999, 

de 18h à 18h30.
«La Shoah en Roumanie»: Radio Shalom, 3 février 1999, de 19h30 à 20h30.
 «La mémoire des Juifs de Roumanie»: France Culture,  le 12 novembre 2000, de 

9h10 à 9h40.
«Le pogrom de Bucarest et la Shoah en Roumanie»: France Culture,  le 4 décembre 

2000, de 17h à 17h20
«Les mythes fondateurs de l’antisémitisme»: Radio Communauté Juive (RJC),  

Paris, le 18 février 2004, de 12h30 à 13h. 
«Les mythes fondateurs de l’antisémitisme»: Radio Shalom,  Paris, le 18 février 

2004, de 20h à 21h. 
«Alexandre Safran  : rabbin et philosophe»: France Culture,  le 27 mars 2007, de 

9h10 à 9h40.
«Portrait d’un sage du judaïsme  : Alexandre Safran»: France Culture,  le 19 

septembre 2010, de 9h10 à 9h40.

Emissions internationales.3.	
«Les Juifs roumains de l’exclusion à l’émancipation»: Radio Kol Israel,  émissions 

en roumain et hébreu, Jérusalem, 2 septembre, 4 et 5 octobre 1994, de 18h45 à 19h.
«Les Juifs dans l’histoire de la Roumanie»: Radio România International,  émissions 

en roumain Bucarest, 4 octobre 1996, de 20h à 20h30.
«La Shoah en Roumanie»: Radio Judaica, émission en français, Bruxelles, 3 

décembre 1998, de 13h à 13h30.
«Le destin des Juifs de Roumanie»: Radio România International,  émission en 

roumain, Paris, 19 décembre 1998, de 18h30 à 19h. 
«Les Juifs en Roumanie pendant la Deuxième Guerre mondiale»: Radio Free 

Europe,  émission en roumain, Prague, 14 février 1999, de 13h à 13h30.
«Antisémitisme et sionisme dans la Grande Roumanie»: Radio Kol Israel,  émissions 

en roumain et hébreu, Jérusalem, 3 et 4 août 1999, de 18h45 à 19h.
«Les Juifs en Roumanie : de l’émancipation à la marginalisation»: Radio România 

International,  émissions en roumain Bucarest, 30 novembre 2000, de 20h à 20h30.
«La Shoah en Roumanie et la diplomatie française»: Radio Kol Israel,  émissions en 

français, 5 février 2001, de 13h10 à 13h30, et de 18h30 à 18h50.
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«Les Juifs en Roumanie : de l’émancipation à la shoah»: Radio Kol Israel,  émissions 
en roumain et en hébreu, Jérusalem, 10, 12 et 14 février 2001, de 18h45 à 19h.

«L’historiographie roumaine et les Juifs»: Radio România International,  émission 
en roumain, Bucarest, 27 février 2001, de 20h à 20h30.

 «Mémoires de la Shoah» et «Tracer le chemin» :  Radio Kol Israel,  émissions en 
français, 25 décembre 2002, de 13h10 à 13h30, et de 18h30 à 18h50.

«La résistance des Juifs pendant la Deuxième Guerre mondiale» :  Radio Kol Israel,  
émissions en roumain et hébreu, Jérusalem, 26 et 28 décembre 2002, de 18h45 à 19h. 

«Le combat international pour l’émancipation des Juifs de Roumanie» : Radio Kol 
Israel,  émissions en roumain, Jérusalem, 12 et 13 mars 2004, de 18h45 à 19h. 

«Les mythes antisémites à travers l’histoire », Radio Judaica, Bruxelles, 7 mai 2004, 
de 14h à 14h30.

«Les mythes fondateurs de l’antisémitisme»: Radio România Cultural,  émission en 
roumain, Bucarest, 13 avril 2005.

«Les mythes fondateurs de l’antisémitisme»  : Radio Kol Israel,  émission en 
roumain, Jérusalem, 15 décembre 2005, de 18h45 à 19h. 

«Les mythes fondateurs de l’antisémitisme»: Radio România Cultural,  émission en 
roumain, Bucarest, 13 avril 2005.

«Bleichröder, Crémieux et les Juifs de Roumanie»: Radio Iaşi,  émission en roumain, 
Iaşi, 15 mai 2006.

«Bleichröder et Crémieux »: Radio Free Europe, émission en roumain, Prague, 6 
juillet 2006. 

«Alexandre Safran  : une vie de combat, un rayon de lumière»: Radio România 
International, émissionen roumain, Bucarest, 25 juin 2007, de 20h à 20h30.

 «Alexandre Safran, grand rabbin de Roumanie et grand rabbin de Genève»: 
Radio Iaşi,  émission en roumain, Iaşi, 9 mai 2008. A l’occasion de l’inauguration du Centre 
d’Histoire des Juifs et d’études hébraïques « Dr. Alexandru Şafran », de l’Université „Al. I. 
Cuza” de Iaşi.

«Les étudiants juifs roumains à la Faculté de médecine de Montpellier»: Radio Iaşi,  
émission en roumain, 2 septembre 2010. 

«De Hârlau à Montpellier : parcours d’un historien », Radio Bucuresti FM, émission 
en roumain (« Rencontres capitales »), 14 janvier 2011. 

« 70 ans depuis le pogrom de Iasi : histoire et mémoire », Radio Iaşi, émission en 
roumain, 26 juin 2011.

«  Les Juifs de Hârlau  : histoire, économie, culture  », Radio România Cultural, 
émission en roumain, 1er octobre 2011

C. Emissions de télévision (invité). Liste non exhaustive (1999-2011).
«La Shoah en Roumanie »: France 2 „La Source de vie”, 15 avril 1999, de 9h15 à 9h45.
«Les Juifs en Roumanie (1919-1938). De l’émancipation à la marginalisation »: 

Bucarest, Romania PRO TV,  30 novembre 2000, de 17h30 à 18h.
«Les Juifs en Roumanie pendant la Deuxième Guerre mondiale  »: Bucarest, 

Romania PRO TV, 12 mai 2001, de 17h30 à 18h.
«La Shoah et les Justes parmi les nations»: Bucarest, Romania PRO TV, 23 mai 

2001, de 17h30 à 18h.
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«La diplomatie française et les Juifs de Roumanie pendant la Deuxième Guerre 
mondiale»: Bucarest, Romania PRO TV, 23 mai 2003, de 17h30 à 18h.

«Les Juifs en Roumanie pendant la Deuxième Guerre mondiale  »: Bucarest, 
Romania PRO TV, 30 octobre 2003, de 18h30 à 19h.

«Les Mythes fondateurs de l’antisémitisme »: Télévision de Troulouse (TLT), Entretien 
avec Greg Lamazères: enregistrement le Jeudi 13 novembre 2003, de 10h à 10h30. 

«La mythes antisémites à travers l’histoire»: Romania PRO TV,  Bucarest, 18 mai 
2004, de 17h30 à 18h.

«Les Juifs dans la Grande Roumanie»: TVR, Cluj, 9 mars 2005.
«Extraits de l’octroi du titre Doctor Honoris Causa, par l’Université Babes-Bolyai de 

Cluj-Napoca»: TVR  Cluj, 9 novembre 2005.
«La dialogue judéo-chrétien»: Romania PRO TV,  Bucarest, 18 mai 2006, de 17h30 

à 18h.
«Poèmes de la Shoah»: TVR Cluj, 9 octobre 2006 (à l’occasion de la parution en 

langue roumaine du recueil Mémoires de la Shoah. Poèmes, Cluj, éd. Apostrof, 2006, 82 p. 
 «Alexandre Safran»: Romania PRO TV,  Bucarest, 23 avril 2007, de 17h30 à 18h.
«Matinée universitaire»: TVR, Cluj, 28 octobre 2008.
«Emancipation et assimilation dans l’histoire moderne des Juifs », dans le cadre de 

l’émission « Transilvania policroma », TVR Cluj, 26 octobre 2009. 
«Etudiants et enseignants juifs dans les universités»: TVR 1,  Bucarest, 3 septembre 

2010, de 19h30 à 20h. A l’occasion du Colloque international « Enseignants et etudiants 
juifs à l’université de Iasi et dans d’autres universites roumaines et européennes (fin XIXe 
siècle – fin de la Deuxième Guerre mondiale », Iasi, 1er - 3 septembre 2010. 

«Extraits de la cérémonie de l’octroi du titre de Docteur Honoris Causa par 
l’Université Al. I. Cuza de Iaşi», TVR Iaşi, 14 octobre 2010.

« Alexandre Safran et la Shoah inachevée en Roumanie», TVR Cluj (Transilvania 
policroma), 22 novembre 2010.

«Alexandre Safran et la Shoah inachevée en Roumanie»: TVR Cultural, Bucarest, 
26 novembre 2010, 10h-10h30. L’émission a été transmise plusieurs fois en 2010 et 2011.

«Le pogrom de Iaşi»: TVR 1,  Bucarest, 26 juin 2011, 19h30 à 20h. A l’occasion 
du Colloque international « 70 ans depuis le pogrom de Iaşi (28-30 juin 1941) : Histoire et 
mémoire », Iaşi, 26-27 juin 2011.  

 « Une journée pour la mémoire des Juifs de Hârlau », TVR Cluj, 20 octobre 2011. 
A l’occasion du Symposium « Les Juifs de la région de Hârlau : Histoire, économie, culture 
» (Hârlau, 22 septembrie 2011). 

« Pourquoi s’est suicidé Ilarie Voronca ? », TVR Cluj, 3 novembre 2011.
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DIRECTION DES TRAVAUX UNIVERSITAIRES 
 (1993-2011)

I. MEMOIRES DE MAITRISE (1993-2004) ET DE MASTER 1 (2005-2011)

1993
1.	BENEZET Delphine, « Le camp d’Agde de ses origines à 1942 » (1993) : « Très 

Bien ».
2.	COUDERT Stéphane, « Le kibboutz à la croisée des chemins » (1993) : « Très 

Bien ».
3.	D’AGOSTINO Sophie, «  Les Juifs dans le Gard pendant la Seconde Guerre 

mondiale » (1993) : « Très Bien ».
4.	ELMALIH Laurence, «  Jules Isaac dans le rapprochement judéo-chrétien  » 

(22/06/1993) : « Très Bien ».
5.	GUIRAUD Patricia, « L’immigration ‘illégale’ des Juifs vers Israël à la veille de sa 

création (1945-1948) » (10/1993) : « Très Bien ».
6.	LLAMBRICH Jordi, « Les relations judéo-chrétiennes depuis 1945 et l’exemple 

de Montpellier » (29/09/1993) : « Très Bien ».
1994

7.	MAZON Géraldine, « Le problème juif et les Juifs en Espagne à l’époque moderne 
et contemporaine » (06/1994) : « Très Bien ».

1995
8.	AMBERNY Sylvie, «  Une nouvelle Pologne  ? Les changements politiques et 

sociaux de 1989 à septembre 1993 » (19/10/1995).
9.	CROS David, « Les nationalistes dans l’Empire austro-hongrois (1860-1914) » 

(19/10/1995) : « Très Bien ». 
1996

10.	BATT Maguelone, « Les protagonistes des violations des droits de l’homme en 
Amérique du Sud » (25/10.1996) : « Assez Bien ».

11.	BENOIT Séverine, « Le combat pour l’abolition de l’apartheid en Afrique du 
Sud, de 1985 à la libération de Nelson Mandela » (10/1996).

12.	BLOCH Coralie, « Enfance et adolescence juives en France pendant la Seconde 
Guerre Mondiale à travers le cinéma » (24/09/1996) : « Bien ».

13.	BOURMALO Virginie, « Le génocide arménien à travers la presse française de 
1915 à 1920 » (11/10/1996) : « Bien ».

14.	CROS David, « Le genèse de l’Etat yougoslave (1878-1920) » (12/06/1996) : 
« Très Bien ».
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15.	FACKELDEY Roger, « Les relations entre l’Union européenne et la Roumanie 
après 1989 » (24/09/1996) : « Très Bien ».

16.	GINEL Magali, «  La France et l’accession de la Principauté de Serbie à 
l’indépendance (1875-1878) » (11/10/1996) : « Très Bien »

17.	LEONI Karine, « Les Juifs dans la presse du Midi, de janvier 1933 à septembre 
1939 » (1996) : « Très Bien ».

18.	SCHWAB Philippe, «  La création de la Tchécoslovaquie  » (24/09/1996)  : 
« Très Bien ». 

1997
19.	 FRIBOLLE Alexandre, « Les Juifs à travers la presse du Midi : l’exemple du Petit 

Méridional et de L’Eclair, de 1914 à 1932 » (4/06/1997) : « Très Bien ». 
20. REYNARD Jean-Christophe, « La première révolte juive (66 à 73-74 après J.C.) 

au regards des historiens » (06/1997).
1998

21.	CICOLELLA Alexandra, « Archéologie, politique et religion en Israël (1967-
1997» (10/1998) : « Très Bien ».

22.	PEDRACKI Stéphane, « La Pologne de l’été 1980 à l’été 1989 : du totalitarisme 
vers la démocratie ? » (29/09/1998) : « Bien ».

23.	PEPIN Yannick, « Rieucros : un camp d’internement en Lozère (février 1939-
février 1942) » (25/06/1998) : « Très Bien ». 

1999
24.	BOUKALKOUL Alima, « Le pouvoir algérien face au Front Islamique du Salut 

(1988-1995) (14/10/1999) : « Bien ».
25.	DE PAYEN Eric, « La Grande Roumanie : territoires, populations, minorités 

(1919-1940) » (30/06/1999) : « Très Bien ».
26.	DELAUNAY Aurélien, « La tragédie nationaliste en Roumanie (1989-1996) » 

(14/10/1999) : « Bien ».
27.	HAMZAOUI Abdellatif, «  L’évolution de la Tchécoslovaquie après 1989 à 

travers le journal Le Monde : de la Tchécoslovaquie à la République tchèque et la 
Slovaquie » (30/09/1999) : « Très Bien ».

28.	JIBERT Sophie, « L’évolution politique de la Roumanie (1944-1990) à travers 
le quotidien Le Monde» (30/09/1999) : « Très Bien ». 

29.	MARTIN Laurence, « Les relations économiques israélo-arabes de 1991 à 1995 
à travers la presse française » (29/06/1999) : « Bien ».

30.	MESON Emmanuelle, « Israël et les Palestiniens de 1988 à 1993 » (8/10/1999) : 
« Bien ».

31.	MONTALTI Vincent, « Une guerre fratricide. Histoire de la Deuxième Guerre 
balkanique (juin-août 1913) » (14/10/1999) : « Très Bien »

32.	PEFFER Stéphanie, « L’immigration des Juifs russes en Grande Bretagne (1880-
1914)  » (8/10/1999) : « Bien ».

33.	RAISON Caroline, «  Polémiques autour des manuscrits de la Mer Morte  » 
(29/09/1999) : « Très Bien ».
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2000
34.	BLAUSTEIN Amélie, «  La communauté juive d’Avignon dans les années 

soixante » (13/10/2000) : « Bien »
35.	BOUSLOVA épouse ANDRE Galina, « Les partis politiques libéraux dans la 

Troisième Douma (Russie : 1907-1912) » (10/2000) :« Très Bien ».
36.	CROUZET Rosa, « Le crépuscule des vieux quartiers à Béziers. ‘L’affaire des 

démolitions (août 1944-avril 1953)’ » (2000) : « Très Bien ».
37.	DECLERCQ Philippe, «  Les Allemands de l’Est face à l’unification  » 

(13/10/2000) : « Bien »
38.	DEREDJIAN Sophie, «  Eugène Lisbonne  : la carrière politique d’un Juif du 

Midi » (2/10/2000) : « Bien ». 
39.	DESCHANEL Isabelle,  « La politique française au Proche-Orient dans Le Petit 

Méridional et L’Eclair, de l’armistice de Moudros au traité de Sèvres (30 octobre 
1918 – 10 août 1920) » (3/10/2000) : « Bien ».

40.	GALLARET David,  «  Le camp d’internement de Rivesaltes (1941-1942) 
(10/10/2000) : « Très Bien ».

41.	JOLY Karine, «  Le Mythe national grec dans les livres d’histoire grecque 
contemporaine » (14/09/2000) : « Très Bien ».

42.	PONGE Magali, «  La communauté juive de Nîmes au XIXe siècle  » (juin 
2000) : « Très Bien ». 

43.	ROTHEA Xavier, « Les Roms de la République fédérale socialiste de Yougoslavie 
aux Etats nés de son éclatement (1945-1999) » (3/10.2000) : « Très Bien ».

44.	SEVENE Gladys, « Israël Bedarride (1798-1869) » (10/10/2000) : « Très Bien ».
45.	VASSAL Emmanuel, « La jeune nation bulgare mutilée au profit d’une fragile 

paix européenne (janvier à juillet 1878) » (12/10/2000) : « Très Bien ». 
46.	VEZINET Boris, « La France et la question kurde en Turquie (1919-1938) » 

(06/2000) : « Très Bien ».
2001

47.	ARNAUD Fabien, «  Les otages français au Liban  » (1985-1988)  » 
(5/10/2001) : « Très Bien ».

48.	DERDEYN Aurore, « La déportation dans le Gard pendant la Seconde Guerre 
mondiale » (5/10/2001) : « Très Bien ».

49.	GONTIER Corinne, «  La déportation de France pendant la Deuxième Guerre 
mondiale à travers des tépoignages écrits et oraux » (8/10/2001) : « Très Bien ». 

50.	HEYMAN Valérie, «  La sécurité publique en Palestine mandataire (1922-
1939) » :  « Bien ».

51.	MAURIN Virginie, « L’année 1968 en Tchécoslovaquie vue à travers les articles 
d’un quotidien français, Le Monde » (5/10/2001) : « Très Bien ».

52.	MILESI Gérard, « Les Juifs de l’Isle sur la Sorgue au XIXe siècle » (28/06/2001) : 
« Très Bien ». 

53.	POLARSKI Marcel, «  Les premiers succès du sionisme politique (1915-
1925) » (15/102001) :  « Très Bien ».
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2002
54.	AGNIEL Sandie, « René Bousquet et l’affaire Bousquet de 1979 à 1995 à travers 

le quotidien Le Monde » (11/10/2002) : « Passable ». 
55.	CHARNAUD Céline, « Les Juifs dans le Vaucluse pendant la Seconde Guerre 

mondiale » (11/19/2002) : « Très Bien »
56.	LISMONDE Delphine, « Le régime de Najibullah de 1989 à 1992. Du retrait 

des Soviétiques à la prise de Kaboul » (2002) : « Très Bien ».
57.	MEJRI Sonia, «  L’histoire de l’Islam et des peuples arabes dans les manuels 

scolaires des collèges et des lycées français (1987-2001)  » (2002)  : «  Très 
Bien ». 

58.	OURITSKAIA Rita, « Les déportations des peuples en URSS (1917-1953) » 
(25/06/2002) : « Très Bien ».

59.	WADE Amadou Tidiane, «  L’évolution de la vie politique au Sénégal (1980-
2000) vue par le quotidien Le Monde » (28/06/2002) : « Bien ».

2003
60.	LAFTAH Mustapha, «  La guerre du Golfe (17 janvier – 28 février 1991) à 

travers Le Monde » (10/10/2003) : « Bien ». 
2004

61.	CISZEK Océane, « Les relations culturelles franco-roumaines de 1878 à 1914 » 
(juin 2004) : « Très Bien ».

62.	DUGUET Laurent, «Le négationnisme sur Internet» (7/10/2004) : «Très Bien».
63.	FALL Elhadji Alassane, «  La politique africaine de la France (1989-1992)  » 

(7/10/2004) : « Bien »
64.	HEJDA Thomas, « La Shoah et les enfants juifs sous le protectorat Bohême-

Moravie (1939-1945). Souvenirs des rescapés : Theresienschtadt – Auschwitz-
Birkenau » (7/10/2004) : « Très Bien ».

65.	NIASSE Mamadou, « Les actes terroristes : l’exemple de la France et de l’Algérie 
(1995-2001) » (28/06/2004) : « Bien ».

66.	NDIAYE Amadou, «  Islam et islamisme en Afrique noire  : exemples de la 
Mouridyya au Sénégal et du mouvement réformiste au Nigéria (des origines 
à l’avènement de la charia dans le nord du Nigéria en 1999) » (28/06/2004) : 
« Bien ».

67.	SOULAS Michel, « Le général Koenig et Israël » (28/06/2004) : « Très Bien ».
68.	VINCENT Brice, «  Les mouvements extrémistes palestiniens. De l’Intifada 

Al Aqsa en septembre 2000 à la mort d’Abdel Aziz Al-Rantisi en avril 2004 » 
(7/10/2004) : « Bien ».

69.	VRECH Jean-Philippe, « La communauté juive d’Algérie, de la création d’Etat d’Israël 
à l’indépendance de l’Algérie (1948-1962) » (6/10/2004) : « Très Bien ». 

2005
70.	DERROUCH Olivia, « Le conflit du Kosovo vu par la presse (1997-2000) » 

(13/06/2005) : « Très Bien ».
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71.	MONKOTOWICZ Catherine, «  Histoire et thèmes du roman de Hanoch 
Bartov, A qui appartiens-tu enfant, 1970 » (6/09/2005).

72.	REX Emmanuelle, «  Essai de bibliographie analytique sur les Protocoles des 
Sages de Sion » (13/06/2005) : « Très Bien »

2006
73.	ABDULLAHI Zaihati, «  Les Relations entre Juifs et Musulmans. Enquête 

auprès de quarante étudiants musulmans de l’Université Paul Valéry effectuée 
entre les mois de février et mai 2006 » (2006) : « Bien ».

74.	CLERC Emmanuel, « Le rôle de Jean-Paul II dans le rapprochement entre Juifs 
et Chrétiens  : l’exemple de son voyage en Terre Sainte (20-26 mars 2000)  » 
(2006) : « Très Bien ». 

2007
75.	AHAMED Zahara, «  Les discours sur le judaïsme et les Juifs dans la pensée 

de quelques intellectuels musulmans francophones » 11/06/2007) : « Assez 
Bien ». 

76.	COPPEL Frédéric, « L’Antisémitisme dans le monde arabo-musulman. Internet 
et les média comme vecteurs des thèses antisémites  » (6/06/2007)  : «  Très 
Bien ». 

77.	DELLAC Solange, « Léon Blum face à l’affaire Dreyfus et à l’antisémitisme » 
(5/06/2007) : « Bien ». 

78.	JEREMY Jean, « Le centenaire de la réhabilitation d’Alfred Dreyfus à travers la 
presse française » (juillet 2006) » (5/06/2007) : « Très Bien ». 

79.	SCHMIDT Chloé, «  Edmond Fleg  : sa vie et son œuvre  » (7/06.2007)  : 
« Bien ».

80.	SULTAN Lionel Mayer, « L’enseignement religieux juif (talmudique) en France 
(1962-2005) » (7/06/2007) : « Très Bien ». 

2008
81.	AH-SAM Ursula, « La Shoah dans les manuels scolaires du cycle terminal du 

secondaire, des années 1960 à nos jours  : politique, contenu et évolution du 
savoir transmis » (20/06/2008) : « Très Bien ».                                           

82.	CHELKHA Leila, « Les relations judéo-musulmanes au Maroc » (20/06/2008) : 
« Bien ».

83.	DUMONT Anthony, «  La Repentance de l’Eglise catholique de France  » 
(9/06/2008) : « Très Bien ».

84.	GIRARD Flavien, « Les minorités ethniques et religieuses du Nord-Est de la 
Roumanie (Moldavie et Bucovine) » (9/06/2008) : « Assez Bien ».

85.	KLEIN Mélanie, «  La fin du mandat britannique sur la Palestine (novembre 
1947-mai 1948) » (9/06/2008) : « Très Bien ».

2009
86.	SORANO Marine, « La pratique de la religion juive durant la Shoah » (2009) : 

« Très Bien ».
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87.	VIGNOZZI Aurélie, «  Le mythe du complot judéo-maçonnique pendant 
l’Affaire Dreyfus au travers des journaux Le Temps et La Croix (1894-1896) » 
(30/06/2009) : « Bien ».

88.	VINCENT Emelyne, «  La condition de la femme juive pendant la Shoah  » 
(2009) : « Très Bien ».

2010
89.	GIL Christelle, «  Le dialogue judéo-catholique sous le pontificat de Benoît 

XVII » (21/06/2010) : « Très Bien ». 
90.	DUPONT Anouk, « Voyage en Orient : les enjeux de la patrimonisation dans 

l’espace méditerranéen oriental » (27/09/2010) : « Bien ». 
91.	PEREZ Florent, « Emmanuel Eydoux face au dialogue judéo-chrétien. Etude 

de la correspondance du poète (1967-1971) » (21/06/2010) : « Très Bien ».
2011

92.	ARTAUD Leslie, « Etre adventiste du Septième jour aujourd’hui : l’exemple de 
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al cărei coordonator a fost profesorul Antonio Faur. 

Primirea acestui titlu din partea prestigioasei Dv. universităţi este o 
mare onoare pentru mine, pentru Universitatea Paul Valéry din Montpellier şi 
Şcoala de Înalte Studii ale Iudaismului din Franţa.

Acest titlu îl dedic de asemenea familiei mele, soţiei mele Danielle, care 
se află aici, şi copiilor mei Sarah, violoncelistă şi Michaël, istoric, care au fost în 
imposibilitatea de a mă acompania.
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	Domnule Rector, în scrisoarea Dv. din 23 noiembrie 2011, anunţându-
mi votul favorabil al Senatului care a avut loc în ziua de 14 a aceleiaşi luni, mi-
aţi comunicat că înaltul titlu ştiintific mi se acordă “ca mărturie a recunoaşterii 
valorii de excepţie a operei mele ştiintifice, de reconstituire a istoriei evreilor 
din România şi a unor raporturi româno-franceze de-a lungul timpului. De 
asemenea ca expresie a aprecierii activităţii mele de difuzare, prin intermediul 
unor manifestări internaţionale (colocvii, congrese, conferinţe, emisiuni 
de televiziune şi radio), a unor cunoştinţe cu privire la rolul comunităţilor 
evreieşti în societatea europeană modernă şi contemporană”.

Aceste aprecieri laudative care mă onorează, mi-au sugerat şi, dintr-
un anumit punct de vedere, chiar dictat subiectul conferinţei mele de astăzi: 
istoria evreilor din România, abordată însă în perspectiva raporturilor româno-
franceze în particular şi a diplomaţiei occidentale în general. Voi prezenta 
această problematică încercând să răspund la următoarele întrebări:

Începând de la ce dată situaţia evreilor din România devine un obiect 1.	
de discuţie pentru cancelariile occidentale?
Care sunt  principalele intervenţii ale diplomaţiei occidentale în lupta 2.	
pentru emanciparea a evreilor români?
Există o evoluţie a politicii diplomaţiei occidentale faţă de ceea ce 3.	
a reprezentat “chestiunea evreiască” atât înainte de 1919, cât şi în 
perioada interbelică şi în anii tragici de “noapte şi ceaţă” ai celui de-al 
Doilea Război mondial?  Se poate vorbi de permanenţe sau de rupturi 
în analiza acestei diplomaţii?

1. Congresul de pace de la Paris (1856): 
statutul evreilor din Moldova şi Valahia, 

o problema internaţională

Evreii, a căror prezenţă este atestată încă din Evul Mediu (semnalată 
şi pe teritoriul Daciei antice, dar nu posedăm nici o dovadă a continuităţii 
acestui habitat evreiesc până la comunităţile medievale reconstituite în Valahia 
prin venirea sefarzilor izgoniţi din Spania), au cunoscut la sfârşitul secolului al 
XVIII-lea şi la începutul secolului al XIX-lea un important progres demografic, 
favorizat printr-o imigraţie din Galiţia şi din Rusia, în special după ocuparea 
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Bucovinei de către Austrieci, în 1775 şi a Basarabiei de către Ruşi, în 1812. 
Ei au avut un rol economic important ca intermediari îndeosebi în Moldova, 
în crearea unor târguri, care asigurau o funcţie de schimburi într-o societate 
eminamente agrară, compusă aproape exclusiv din ţărani şi dintr-un număr 
restrâns de boieri, mari proprietari funciari. După Tratatul de la Andrianopol 
(1829), ruşii au ocupat cinci ani Principatele române şi au introdus acolo 
Regulamentele Organice, o legislaţie nouă care a semănat confuzie între statutul 
evreilor pamânteni şi al celor imigraţi de puţină vreme. Evreii au fost de acum 
înainte consideraţi în bloc ca o “naţiune străină”, discriminându-i pe evreii 
autohtoni (în majoritate aşkenazi, locuind mai ales în Moldova, sefardimii 
constituind o minoritate în Muntenia, unde sunt semnalaţi din secolul al 
XVI-lea). Revoluţia de la 1848, la care evreii au participat individual, unii 
jucând un rol de prim-plan  - să amintim numele bancherului Davicion 
Bally şi ale pictorilor Barbu Iscovescu şi Daniel Rosenthal (acesta din urma 
a pictat simbolul revoluţiei, înainte de a deveni martirul ei) -, a reprezentat 
speranţa unei mântuiri. Într-adevăr, “Proclamaţia de la Islaz”, platforma 
politică a revoluţionarilor munteni stipula în articolul 21 “emanciparea 
israeliţilor şi drepturi politice pentru toţi compatrioţii de altă credinţă”. Tot 
astfel, programul revoluţionarilor moldoveni, “Dorinţele partidei naţionale 
în Moldova”, prevedea prin articolul 27, “emanciparea treptată a israeliţilor 
moldoveni”. Aceste principii au rămas fără urmări odată cu sosirea armatelor 
Ţarului şi Sultanului, care au înăbuşit revoluţia şi au restabilit Regulamentele 
Organice. Situaţia evreilor s-a înrăutăţit neîncetat: lipsiţi de dreptul de a se 
stabili la ţară sau toleraţi cu dificultate, excluşi din funcţii publice, ei au fost 
etichetaţi şi trataţi drept străini. 

Există o coincidenţă cronologică între recunoaşterea pe plan 
internaţional a unirii principatelor româneşti Moldova şi Valahia  şi 
problematica egalităţii în drepturi a evreilor români. Această coincidenţă este 
legată de războiul Crimeii şi de reuniunea Congresului de pace de la Paris (25 
februarie - 30 martie 1856).

În pofida unor ezitări datorate unor conjuncturi politice internaţionale 
ale epocii, Napoléon al III-lea, devenit la sfârşitul Războiului Crimeii, “arbitrul 
Europei”1, s-a dovedit partizanul cel mai entuziast al aplicării principiului 

1 Cf. Pierre Guiral, Prévost-Paradol (1829-1870). Pensée et action d’un libéral sous le Second Empire, Paris, P.U.F., 
1955, p. 153.
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nationalităţilor, privind dezideratele românilor. El putea declara cu mândrie în 
discursul său de deschidere a şedintei legislative din 8 februarie 1859: “Si l’on 
me demandait quel intérêt la France avait dans ces contrées lointains qu’arrose le 
Danube, je répondrais que l’intérêt de la France est partout où il y a une cause juste 
et civilisatrice à faire prévaloir” [“Dacă aş fi întrebat ce interes are Franţa în acele 
ţinuturi îndepărtate pe care le udă Dunărea, aş răspunde că interesul Franţei 
se află peste tot unde trebuie făcut să biruie o cauză dreaptă şi civilizatorie”]2. 
La Congresul de la Paris, contele Walewski, ministrul francez al Afacerilor 
externe, a propus unirea, dar din cauza opoziţiei sistematice a Austriei şi 
Turciei, ea nu s-a concretizat în tratatul semnat la 30 martie 1856. Cu toate 
acestea, deciziile luate (articolele 21-27) au schimbat statutul internaţional al 
Principatelor, care au fost puse sub garanţia colectivă a Puterilor contractante, 
suzeranitatea Porţii fiind menţinută iar protectoratul rus abolit. Tratatul 
din Paris prevedea revizuirea Regulamentelor Organice în conformitate 
cu dezideratele Moldovenilor şi Valahilor, care trebuiau să fie exprimate în 
cadrul unor adunări naţionale alese (numite divanuri ad-hoc), urmând să 
fie sancţionate doi ani mai târziu de către puterile europene printr-o nouă 
Convenţie. Divanurile ad-hoc din Moldova şi Valahia s-au pus de acord asupra 
principiilor privind organizarea viitoare a Principatelor, printre care, cel mai 
important, unirea Moldovei şi Valahiei într-un singur Stat cârmuit de un 
guvern constituţional reprezentativ. Cu toate acestea şi în ciuda  eforturilor 
Franţei, Convenţia de la Paris din 19 august 1958, care încheia Conferinţa 
din capitala Franţei, n-a proclamat unirea. Ea stipula că Moldova şi Valahia, 
denumite de-acum Principatele Unite, sub suzeranitatea Porţii şi garanţia 
Puterilor, vor continua să formeze două state separate (!), cu doi hospodari 
aleşi pe viaţă, două guverne, două adunări alese pentru şapte ani, dar o singură 
Curte de casaţie şi o Comisie centrală care să pregătească legile ţării. În cele 
din urmă, după cum se ştie, românii au ocolit dificultăţile, alegând în 1859, pe 
tronurile celor două principate, pe acelaşi domnitor, Alexandru Ioan Cuza.

De la sfârşitul războiului Crimeii, situaţia evreilor români a atras în 
mod constant atenţia marilor puteri, conferindu-i o veritabilă dimensiune 
internaţională, Franţa urmând să joace un rol de prim-plan. Cu puţin timp 
înaintea deschiderii Congresului de la Paris, reprezentanţi ai iudaismului 

2 Cf. Carol Iancu, « Napoléon III et la politique française à l’égard de la Roumanie », Revue d’Histoire diploma-
tique, janvier-juin 1974, nr. 1-2, p. 9
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francez s-au adresat lui Napoléon al III-lea, cerându-i ca principiile de egalitate 
civilă şi politică în favoarea evreilor din principatele române şi din celelalte ţări 
balcanice să fie proclamate de către diplomaţii întruniţi în capitala franceză. 
Tratatul final enunţă prin articolul 23 deplina egalitate a cultelor şi a legislaţiei, 
ceea ce reprezenta un progres în raport cu restricţiile confesionale cuprinse 
în Regulamentele Organice, dar el nu conţine însă nici un articol referitor la 
egalitatea drepturilor civile şi politice. Congresul, la cererea lui Grigore Ghica, 
domnitorul Moldovei, a preferat să lase divanurilor ad-hoc reglementarea 
statutului evreilor. În vreme ce adunarea munteană nu a deliberat asupra 
chestiunii, adunarea moldoveană a formulat teoria Statului creştin, prevăzând 
drepturi politice numai pentru creştini. În faţa acestei atitudini, evreii români, 
susţinuţi de Armand Levy (1827-1891), jurnalist francez filoromân şi prieten 
cu revoluţionarii români din 1848 (printre care Brătianu şi Rosetti), au 
adresat petiţii comisiei ţărilor protectoare cu sediul la Bucureşti. În acelaşi 
timp, ei au cerut sprijinul coreligionarilor lor francezi. Walewski alertat cu 
privire la soarta evreilor, a depus la 5 iunie 1858, la Conferinţa de la Paris, 
care trebuia să sancţioneze deciziile Adunărilor române, un document-model 
pentru viitoarea organizare internă a Principatelor. El propunea emanciparea, 
reclamând ”o administraţie prevăzătoare şi întemeiată pe principiul egalităţii, 
astfel încât moldovenii şi muntenii să fie toţi egali în faţa legii, în faţa impozitului 
şi admisibili în chip egal la toate funcţiile publice, într-unul şi celălalt principat, 
fără deosebire de origine şi de religie”3. 

Într-o scrisoare pe care a adresat-o baronului Rothschild, la 28 iulie 
1858, Walewski a exprimat astfel sprijinul Franţei pentru cauza evreilor 
moldoveni: “Domnule Baron, fiul Dv. mi-a adus, în numele Dv., o petiţie 
adresată Conferinţei de la Paris de către israeliţii care locuiesc în Moldova. 
Guvernul Împăratului a dat întotdeauna dovadă de simpatie pentru cauza 
toleranţei religioase şi a egalităţii cultelor în faţa legii şi nu puteţi avea îndoieli 
cu privire la interesul cu care am primit comunicarea ce mi s-a făcut din 
partea Dv. Aş fi fericit ca împrejurările actuale să-mi permită să contribui la 
ameliorarea soartei israeliţilor din principate. Primiţi vă rog, etc. “4. 

3 Carol Iancu, Evreii din România (1866-1919). De la excludere la emancipare, Bucureşti, Ediţia a III-a, revizuită de 
autor, cu o “Bibliografie cronologică a chestiunii evreieşti (1861-1919) completată până în anul 2008”. Cuvânt 
înainte de Dr. Aurel Vainer, Prefaţă de Prof. Dr. Andrei Marga, Bucureşti, Hasefer, 2009, p. 56.
4 Acte şi documente relative la renaşterea României, publicate de Ghenadie Petrescu, Dimitrie A. Sturdza, Bucu-
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Aceste principii generoase, exprimate de Walewski atât în documentul 
de la 5 iunie 1858, cât şi în scrisoarea particulară adresată baronului Rothschild, 
şi care se înscriu în tradiţia liberală a Franţei, guvernul lui Napoléon al III-
lea nu a reuşit să le introducă în Convenţia de la Paris, semnată la 19 august 
1858. Într-adevăr, articolul 46 din acest document, deşi afirma egalitatea de 
drepturi civile, nu prevedea decât promisiunea unei eventuale acordări de 
drepturi politice: “Moldovenii şi muntenii vor fi cu toţii egali în faţa legii, 
în faţa impozitului şi admisibili în chip egal la funcţiile publice, într-unul şi 
în celălalt principat... Moldovenii şi muntenii de toate riturile creştine vor 
beneficia în chip egal de drepturi politice. Beneficierea de aceste drepturi va 
putea fi extinsă la celelalte culte prin dispoziţii legislative...”5. 

Eşecul intervenţiei franceze  este legat de ostilitatea Rusiei, pe care 
Napoléon al III-lea încerca să o menajeze şi cu care avea în vedere, încă din 
1856, să realizeze o eventuală alianţă. Într-adevăr, diplomaţii ruşi au depus 
toate străduinţele, opunându-se acordării de drepturi politice evreilor. 

Acest eşec nu a descurajat evreii din Occident şi organizaţiile lor, care 
vor continua demersurile pe lângă guvernele lor respective pentru a ameliora 
situaţia coreligionarilor lor din România.

2. Lupta pentru emanciparea evreilor români 
şi diplomaţia occidentală

a) Articolul 7 al Constituţiei din 1866.
Sub domnia lui Alexandru Ioan Cuza (1859-1964), realizatorul, cu 

sprijinul Franţei, al unirii Moldovei cu Muntenia (la 24 ianuarie 1859), situaţia 
evreilor s-a ameliorat, categoria evreilor pământeni contestată de Regulamentele 
Organice, şi alcătuind majoritatea populaţiei israelite, a fost recunoscută oficial 
prin articolul 26 al legii comunale din 31 mai 1864. Tot astfel, Codul civil, 
promulgat la 6 decembrie 1864, făcea accesibilă naturalizarea evreilor, care 
trebuiau totuşi să se supună aceloraşi formalităţi precum străinii, creştini sau 

resti, 1909, t. VII, p. 265.
5 Nouveau recueil général des Traités, conventions et autres transactions remarquables servant à la connaissance des 
relations étrangères des Puissances et Etats dans leur rapprts mutuels. Rédigés sur copies, collections et publications 
authentiques. Continuation du grand recueil de Fr. Martens, par Charles Samwer, t. XVI, II-e partie, Gottingue, 
Librairie de Dieterich, 1860, p. 58.
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necreştini, doritori să devină cetăţeni români. Această nouă reglementare a 
rămas totuşi literă moartă, ca urmare a abdicării forţate a lui Alexandru Ioan 
Cuza şi, de fapt, nici un evreu nu a fost naturalizat după punerea în aplicare a 
Codului civil şi până la plecarea silită a acestuia din România. Un nou regim a 
fost instaurat în 1866, odată cu venirea unui prinţ de origine germană, Carol 
Hohenzollern-Sigmaringen. În speranţa de a vedea proclamată egalitatea în 
drepturi civile şi politice prin noua Constituţie care urma să fie promulgată, 
evreii români au făcut apel la Alianţa israelită universală de la Paris întemeiată 
în 1860 şi prezidată de Adolphe-Isaac Crémieux, fost ministru de Justiţie în 
guvernul francez din 1848. Acesta din urmă nu a ezitat să efectueze o vizită la 
Bucureşti, unde, în prezenţa a cincizeci de parlamentari, a cerut emanciparea 
pentru coreligionarii săi: 

“Ascultaţi, domnilor, în Franţa, scumpa noastră patrie, marea noastră 
Revoluţie de la 1848 a proclamat egalitatea dintre albi şi negri şi i-a declarat 
fraţi, iar negrii din toate posesiunile franceze au trecut de la sclavie la libertate. 
Vreţi să auziţi un cuvânt care să vă mişte inimile? Un evreu francez i-a emancipat 
pe negri; acest evreu membru al guvernului provizoriu – cel ce vă vorbeşte 
acum – vă cere şi vă roagă, pentru evreii din România, ceea ce el a făcut cu 
atâta bucurie pentru negrii din coloniile noastre... Viaţa mea este împlinită, 
domnilor, şi sunt gata pentru ziua în care Domnul mă va chema la el. Dar 
dacă El ar vrea să-mi satisfacă dorinţa, atunci să vă inspire gândul generos al 
emancipării complete a evreilor şi să aflu, sosind în scumpa mea patrie, ca ea 
a fost votată în Constituţia voastră, iar ultimul meu cuvânt va fi: ‘Doamne, 
binecuvântează România’”6. 

Acest frumos discurs a impresionat auditoriul, Crémieux a primit 
asigurări, iar guvernul român a prezentat la Parlament articolul 6 care stipula 
că religia nu poate fi o piedică la dobândirea calităţii de cetăţean. În timp 
ce discuţiile continuau în Parlament, unde deputaţii naţionalişti extremişti 
se opuneau cu înverşunare acordării egalităţii în drepturi, o răzmeriţă a 
izbucnit în capitală, Templul Coral, principala sinagogă construită nu cu 
mult timp înainte, a fost devastată şi jefuită. Această răzmeriţă a avut un 
răsunet considerabil în Europa, mai ales în ţările care, prin tratatul de la Paris, 

6 Carol Iancu, « Adolphe-Isaac Crémieux, l’Alliance israélite universelle et les Juifs de Roumanie au début du 
règne de Carol Hohenzollern Sigmaringen », Revue des Etudes juives, t. CXXXIII juillet-décembre 1974, fasc. 
3-4, p. 486.



Lectio Magistralis

64

formau ansamblul Puterilor garante. Dar înainte ca să ajungă la Bucureşti 
protestele miniştrilor de Afaceri Externe ai Franţei şi ai Marii Britanii, la 
21 iunie/ 3 iulie 1866, după dezbateri pătimaşe cu privire la problema 
evreiască, parlamentul a votat faimosul articol 7 al Constituţiei, care a închis 
pentru mai mult de jumătate de veac, drumul emancipării politice a evreilor: 
“Calitatea de român se dobândeşte şi se pierde în conformitate cu regulile 
enunţate prin legile civile. Numai străinii de rit creştin pot dobândi calitatea 
de român”7. 

Acest articol reprezintă oficializarea problemei evreieşti din perspectiva 
sa istorică. Pe de o parte, evreii străini nu vor putea niciodată să fie naturalizaţi 
români. Pe de altă parte, poziţia evreilor pământeni nefiind definită din 
punct de vedere juridic, vor putea şi ei să fie consideraţi de către legislator ca 
veritabili străini, a căror naturalizare devenea imposibilă. Această concepţie 
chiar s-a impus, iar măsurile luate împotriva lor vor fi întreprinse fără măcar 
a-i cita, numele lor fiind înlocuite cu acela de străin. În felul acesta, noul regim 
impus în 1866,  deschide o eră de discriminări legale pentru o comunitate 
de 165.000 de persoane care asigurau rolul economic de middle-classes, în 
majoritate meşteşugari şi negustori.

b) Perioada 1866-1877
Începând din 1866 şi până la războiul de independenţă din 1877, o 

serie de decrete şi măsuri restrictive, acompaniate de tulburări antievreieşti, 
au avut un puternic ecou în Occident, provocând intervenţii ale organizatiilor 
evreieşti şi a diplomaţiei occidentale.

În 1867, câteva circulare ale ministrului de Interne, care reactivau 
dispoziţiile articolului 94 al Regulamentului Organic din Moldova, prevedeau 
expulzarea evreilor din comunele rurale şi chiar expulzarea lor arbitrară din 
ţară. Aplicarea lor riguroasă a provocat excese care au fost denunţate în Franţa, 
în special de Alianţa israelită universală. Pus la curent de către Crémieux, 
preşedintele acestei organizaţii, Napoleon al III-lea telegrafiază domnitorului 
Carol I pentru a denunţa “măsurile contrare umanităţii şi civilizaţiei”8.  
Comitetul central al Alianţei a solicitat şi obţinut prin intermediul a trei 

7 Cf. Carol Iancu, Evreii din România..., op. cit., p. 68.
8 Aus dem Leben König Karls von Rumänien, t.1, p. 201
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personalităţi, Goldsmid, Wertheimer şi Artom, intervenţia guvernelor englez, 
austriac şi italian. Informate şi prin rapoartele consulilor lor din Moldova, 
diferitele puteri au protestat energic contra actelor de expulzare, pe cât de 
arbitrare, pe atât de inumane. Moses Montefiore, personalitate israelită 
engleză bine cunoscută, s-a deplasat la Bucureşti în august 1867, unde a primit 
din partea domnitorului Carol asigurări privind încetarea exceselor. Politica 
de expulzări a continuat însă, ceea ce a provocat, la 15 aprilie 1868, o  Notă 
colectivă vehementă a reprezentanţilor străini din capitala României, adresată 
primului ministru Ştefan Golescu, iar la 15 iunie 1869, o nouă intervenţie a 
guvernului francez prin intermediul consulului general Mellinet. După vizitele 
lui Adolphe-Isaac Crémieux şi Sir Moses Montefiore, o altă personalitate 
evreiască a hotărât să-şi lege soarta de cea a coreligionarilor săi din România. 
Este vorba de Benjamin Franklin Peixotto (1834-1890), care după ce a făcut 
studii juridice şi ocupat diverse posturi de răspundere în organizaţiile evreieşti 
americane, a fost numit consul al Statelor Unite în România, unde a sosit în 
ianuarie 1871. Misiunea lui Peixotto în România, care a durat până în 1876, 
este unică în istoria diplomatică, deoarece el a fost numit consul al Statelor 
Unite, funcţie cu totul onorifică, numai cu scopul de a îmbunătăţi situaţia 
evreilor “as a missionary work for the benefit of the people he represents”, 
scrie preşedintele Grant în scrisoarea de acreditare9.

 Soarta evreilor din România a stat la originea celui dintâi “summit 
evreiesc”: Conferinţa de la Bruxelles (29 si 30 octombrie 1872) la care au 
participat treizeci de delegaţi din opt ţări (Germania, Anglia, Austria, Belgia, 
Statele Unite, Franţa, Olanda şi Romania). Opunându-se emigrării în masă, 
soluţie propusă de Benjamin Franklin Peixotto, această conferinţă prezidată 
de Crémieux a reclamat egalitatea civilă şi politică pentru coreligionarii 
români. 

După reuniunea de la Bruxelles s-a stabilit o veritabilă coordonare între 
puternicele organizaţii evreieşti, Alliance israélite universelle (A.I.U.), Anglo-
Jewish Association, Israelitische Allianz de Vienne, Board of Delegates of American 
Israelites, precum şi “Comitetele româneşti” de la Berlin, de la Haga şi din alte 
ţări. Eforturile acestor organizaţii pe lângă guvernele ţărilor lor respective au 
culminat şi s-au soldat cu un prim succes important la Congresul de la Berlin.

9 Carol Iancu, « Benjamin Franklin Peixotto, l’Alliance israélite universelle et les Juifs de Roumanie. Correspon-
dance  inédite (1871-1876) », Revue des Etudes juives, CXXXVII (1-2), janvier-juin 1978, p. 77-147. 
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c) Congresul de la Berlin şi noul articol 7 din Constituţia română
Datorită mai ales acţiunii lui Adolphe Crémieux în Franţa şi a lui 

Gerson von Bleichröder în Germania, ca şi a unei întregi politici evreieşti de 
intercesiune, Congresul de la Berlin, rezultat al războiului ruso-româno-turc, 
a abordat problema emancipării evreilor din Balcani. Cu câteva luni înainte 
de deschiderea Congresului, preşedintele şi câţiva membrii ai Comitetului 
central al A.I.U. s-au întâlnit, la începutul lunii martie cu Waddington, 
ministrul francez al Afacerilor Externe care le-a dat asigurările cele mai 
formale. Crémieux s-a adresat de asemenea lui Saint-Vallier, ambasadorul 
Franţei la Berlin, care i-a răspuns printr-o scrisoare în care considera « ca o 
datorie de justiţie şi de omenie să se caute cu grijă mijloacele de ameliorare 
a soartei israeliţilor din Răsărit  , urmând vechile şi generoasele tradiţii ale 
politicii franceze”. La dezbaterile congresului, şeful delegaţiei franceze, 
William Henry Waddington, a ridicat cel dintâi problema egalităţii pentru toţi 
locuitorii unui stat. La o distanţă de douăzeci de ani, Waddington, la Berlin, 
făcându-se ecoul lui Walewski (la Congresul de la Paris din 1856), a propus 
recunoaşterea independenţei României (după ce o făcuse pentru Bulgaria şi 
Serbia), cu condiţia ca drepturi egale să fie acordate tuturor locuitorilor, fără 
deosebire de religie. Waddingtion, care o obţinut ca Dobrogea sa fie acordată 
României, în timp ce Rusia ţaristă reocupa Basarabia de sud (!),  a fost la 
originea articolului 44, care se referă la evreii români: “În România, deosebirea 
credinţelor religioase şi a confesiunilor nu va putea fi opusă nimănui ca un 
motiv de excludere sau de incapacitate în ceea ce priveşte beneficierea de 
drepturi civile şi politice, admiterea la servicii publice, funcţiuni şi onoruri 
sau exercitarea diferitelor profesiuni şi industrii, în oricare localitate ar fi”10. 
Datorită lui Waddington, problema evreiască din România îşi găsea, în sfârşit, 
soluţia. Era, de asemenea, o victorie a modelului francez al drepturilor omului, 
iar Crémieux putea telegrafia la Berlin: “Ce nouă glorie pentru Franţa, pentru 
Waddington, în istoria secolului al XIX-lea”11, în vreme ce Saint-Vallier, putea 
să răspundă: “... Apărând şi făcând să triumfe cauza israeliţilor în România, în 
Serbia şi în Bulgaria, noi am apărat cauza justiţiei, umanităţii şi civilizaţiei. Am 
făcut-o cu conştiinţa că îndeplinim o îndatorire de echitate aparţinând Franţei 

10 Carol Iancu, Bleichröder et Crémieux. Le combat pour l’émancipation des Juifs de Roumanie devant le Congrès de 
Berlin. Correspondance inédite  (1878-1880), Montpellier, Université Paul Valéry, 1987, p. 58. 
11 Ibid., p. 162.
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noastre dragi, organul tuturor cauzelor liberale şi generoase, căreia îi revenea 
să ia iniţiativa şi am avut fericirea să obţinem consimţământul şi votul unanim 
al membrilor Congresului”12.

	Spre deosebire de Bulgaria şi de Serbia care şi-au emancipat supuşii 
evrei şi au obţinut imediat recunoaşterea independenţei lor, nu acelaşi 
lucru s-a întâmplat în România. După lungi tergiversări, un nou articol 7 a 
fost promulgat de către parlament  în octombrie 1879: acesta enunţa doar 
principiul naturalizarii  individuale a tuturor străinilor (chiar şi de confesiune 
evreiască), eludând complet emanciparea evreilor români. Aceştia din 
urmă erau definiţi ca “străini nesupuşi unei protecţii străine...”. Astfel, evreii 
români deveneau, în mod oficial, nişte “heimatlos”, apatrizi în propria lor 
ţară. Puterile occidentale – Franţa, Anglia şi Germania – nu se puteau 
mulţumi cu o asemenea soluţie (Rusia, Austro-Ungaria şi Turcia, cele trei 
imperii învecinate şi rivale au recunoscut independenţa română în lunile de 
după Congresul de la Berlin), totuşi aceasta s-a impus din cauza schimbării 
radicale a atitudinii lui Bismarck. Într-adevăr, acesta din urmă, în pofida 
promisiunilor formale făcute bancherului şi confidentului său Bleichröder, 
a renunţat la emanciparea evreilor români, în schimbul răscumpărarii 
acţiunilor căilor ferate române (construite graţie investiţiilor germane) de 
către guvernul de la Bucureşti, la un preţ de nouă ori mai ridicat decât acela 
la care erau cotate. Presiunea lui Bismarck a sfârşit prin a înlătura reticenţele 
Franţei şi Angliei, iar România a fost recunoscută, printr-o Notă comună, la 
20 februarie 1880. 

Putem considera, aşadar, că avem de-a face cu o ruptură în politica 
Franţei? Nu tocmai, căci dacă Franţa, împotriva voinţei sale, a urmat 
Germania în abandonarea evreilor români, aceasta s-a petrecut deoarece, 
în conjunctura internaţională a epocii, ea risca să fie îndepărtată de destinul 
unei ţări latine, pentru a cărei renaşteri contribuise atâta, încă din vremea lui 
Napoleon al III-lea. Dar tot Franţa este aceea care, prin condeiul ministrului 
ei al Afacerilor Externe, a obţinut să se înscrie în Nota comună rezerve în ceea 
ce priveşte importanţa reală a articolului 7 al Constituţiei, “de unde rezultă 
pentru persoanele de rit necreştin domiciliate în România, neaparţinând de 
altfel nici unei nationaliăţi străine, necesitatea de a se supune formalităţilor 

12 Ibid., p. 57.
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unei naturalizări individuale”13. La 16 aprilie 1880, noul ministru al Afacerilor 
Externe, Freycinet, revenea asupra acestor rezerve într-o circulară trimisă 
agenţilor diplomatici ai ţării sale, unde critica noua lege, care “impune 
israeliţilor români, ca şi cum ar fi străini, necesitatea naturalizării individuale 
subordonate pentru fiecare caz în parte unui vot al puterilor legislative”14.

	Numărul naturalizărilor individuale efectuate pe baza unei legi unice 
votată de parlament reflectă continuarea unei politici de ostracizare: în 
afara celor 888 de combatanţi evrei din războiul de independenţă din 1877, 
naturalizaţi printr-o lege colectivă, doar 85 de persoane au obţinut cetăţenia 
română între 1879 şi 1900, câteva sute până la răboaiele balcanice.

d) Nota Hay (1902)
Criza economică de la sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul 

secolului XX a provocat, între 1890 şi 1914, exodul a aproape 90.000 de 
evrei, adică o treime din comunitate. Sosirea masivă a evreilor români săraci 
– printre ei fussgeier, emigranţi  pedeştri – în Occident şi mai ales în Statele 
Unite a ridicat din nou, pe plan internaţional, problema situaţiei lor legale, a 
neemancipării lor şi a nerespectării Tratatului de la Berlin (1878). În Franţa, 
publicistul Bernard Lazare (1865-1903) devine apărătorul recunoscut al 
evreilor români. El a publicat un studiu detailat al condiţiei lor în revista lui 
Charles Péguy, Cahiers de la Quinzaine, iar după o scurtă vizită în România i-a 
scris lui Theodor Delcassé, ministrul francez al Afacerilor Externe, pentru a-i 
atrage atenţia cu privire la soarta coreligionarilor săi români. În 1902, după 
mai bine de două decenii de la Congresul de la Berlin, nu Franţa, ci Statele 
Unite au luat iniţiativa unei intervenţii diplomatice prin vocea lui John Hay, 
secretar al Departamentului de Stat. Printr-o scrisoare-circulară (faimoasa 
“Nota Hay”), adresată la 8 august 1902 ambasadorilor americani din ţările 
semnatare ale Tratatului de la Berlin, în numele “principiilor umanitare”, Statele 
Unite acordau sprijinul lor moral semnatarilor “actului solemn” de la Berlin, 
pentru a cere aplicarea sa loială. Această intervenţie “umanitară”, motivată de 
problemele pe care le provoca imigrarea evreilor români, a fost considerată de 
către Paul de Margerie, ambasadorul Franţei în Statele Unite (într-o scrisoare 

13 Cf. Carol Iancu, Le Combat international pour l’émancipation desc Juifs de Roumanie, Tel Aviv, Centre Goren 
Goldstein, Indstitut de Recherche de la Diaspora, Université de Tel Aviv, 1994, p. 59. 
14 Carol Iancu, Bleichröder et Crémieux…, op. cit., p. 95-96. 



69

adresată la 22 septembrie 1902 ministrului Afacerilor Externe Delcassé), ca 
“o a doua lovitură dată doctrinei Monroe”. Puterile semnatare ale Tratatului 
de la Berlin au refuzat să urmeze Statele Unite în prezentarea unui protest 
comun către guvernul din Bucureşti, iar cele mai multe nici n-au reacţionat. 
Situaţia evreilor români nu era considerată în 1902 ca o problemă prioritară, 
deci nu intra în cadrul acelei realpolitik a Puterilor15. Iniţiativa americană nu a 
avut nici un rezultat concret, ca şi luarea de poziţie a lui Bernard Lazare. Cu 
toate acestea, organizaţiile evreieşti occidentale, mai ales cele franceze, nu şi-
au încetat acţiunea pe lângă guvernele lor. În 1907, în cursul răscoalei ţăranilor 
români, Alianţa israelită universală, a alocat, în ajutorul evreilor din România, 
o sumă substanţială. Doi ani  mai târziu, la 3 februarie 1908, preşedintele ei, 
Narcisse Leven, i-a trimis lui Stephen Pichon, ministrul Afacerilor Externe, 
un Memoriu în care punea problema neemancipării evreilor români: “Rolul 
Franţei la Congresul de la Berlin, iniţiativele luate de către plenipotenţiarii 
francezi, îndeosebi în chestiunea egalităţii în drepturi a tuturor locuitorilor 
din principatele balcanice, ne îndreptăţesc să credem  că guvernul Republicii, 
fidel politicii sale de la 1878, va considera că situaţia israeliţilor a devenit prea 
gravă pentru ca aceasta  să nu ceară aplicarea Tratatului de la Berlin”16. În pofida 
primirii favorabile rezervate acestei intervenţii nici de astă dată nu s-a obţinut 
vreun rezultat.

e) Războaiele balcanice şi Conferinţa de pace de la Bucureşti (1913)
Războaiele balcanice aveau să ofere, din nou, o ocazie ideală 

organizaţiilor evreieşti occidentale, impulsionate de un puternic sentiment de 
solidaritate, să întreprindă o nouă iniţiativă diplomatică. În vreme ce David 
Alexander şi Claude Montefiore s-au adresat lui Sir Edward Grey, în numele 
lui Anglo-Jewish Committee şi al Jewish Board of Deputies (reunite în Conjoint 
Jewish Committee), în Franţa, Narcisse Leven intervine la rândul său pe lângă 
Stephen Pinchon. Într-o scrisoare din 6 februarie 1913, Leven, după ce a 
insistat asupra situaţiei evreilor români, trataţi ca veritabili străini în ţara lor, ca 
nişte  outlaws, a lansat un apel mişcător: “Guvernul francez va continua desigur 

15 Cf. Carol Iancu, « L’émigration des Juifs roumains dans la correspondance diplomatique française », VIIe 
Congrès mondial des Etudes juives, Jérusalem, 1977.
16 Carol Iancu, L’émancipation des Juifs de  Roumanie (1913-1919)…, Montpellier, Université Paul Valéry, 1992, 
p. 39.
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tradiţiile, care i-au inspirat pe eminenţii reprezentanţi ai Franţei la Congresul de 
la Berlin şi pe oamenii de Stat, care ulterior au încercat să facă în aşa fel încât în 
concertul Puterilor şi în acţiunea lor exercitată asupra României să predomine 
concepţiile liberale ale ţării noastre. Îndrăznim, deci, să sperăm că actualele 
convorbiri de la Londra le vor oferi ocazia să reamintească României obligaţia 
respectării prevederilor Tratatului de la Berlin”17. O copie a acestei scrisori a 
fost trimisă, la 25 martie 1913, de către ministrul francez al Afacerilor Externe, 
reprezentanţilor Franţei la Londra, Sankt Petersburg şi Bucureşti, însoţită de 
următoarea observaţie: “Pentru cazul în care soarta evreilor României ar urma 
să fie examinată de către colegii Dv. cu ocazia negocierilor bulgaro-române”18. 
Două personalităţi se fac atunci cunoscute prin articole răsunătoare în presa 
occidentală. În Italia Luigi Luzzatti, fost preşedinte al Consiliului de miniştri, a 
publicat, în Corriere della Serra din 13 martie 1913, un text celebru, “Un apel la 
diplomaţia europeană pentru a salva libertatea religioasă”, unde el îi prezintă pe 
evreii români ca pe “ultimii iobagi care mai există în Europa” (“Insomma sono 
gli ultimi servi ancora esistenti in Europa”)19. În Franţa, Georges Clemenceau 
semnează, în prima pagina a ziarului L’Homme libre, articolul “Evreii din 
România”, în care denunţă tratamentul la care ei sunt  supuşi ca străini, “în 
pofida participării lor la îndatoririle publice şi la cea mai grea dintre acestea, la 
serviciul  militar”. În concluzie, el nu ezită să facă apel la diplomaţia franceză: 
“Oare dl. Pichon nu ar putea să profite de discuţiile care urmează să înceapă, 
pentru a relua convorbirile cu privire la această chestiune din punctul de vedere 
unde se ajunsese cu dl. Freycinet?”. În pofida diferitelor intervenţii, tratatul 
final al Conferinţei de pace de la Bucureşti, care a încheiat cel de-al Doilea 
Război balcanic, semnat la 10 august 1913,  nu a luat în consideraţie soarta 
evreilor români. Tot astfel, în pofida insistenţelor ambasadorului american 
Jackson nu s-a introdus nici o stipulare privind egalitatea în drepturi pentru 
locuitorii de pe teritoriile ce şi-au schimbat suveranitatea. Totuşi, un acord 
de principiu referitor la acest subiect pare să se fi fost schiţat mai înainte între 
Franţa, Italia şi Marea Britanie, aşa cum rezultă dintr-o minută din 13 iunie 
1913 a ministrului francez al Afacerilor Externe: “M-am întreţinut asupra 
acestei chestiuni cu d. Tittoni [ambasadorul Italiei la Paris], care mi-a declarat 
17 Idem, Le combat international pour l’émancipation desc Juifs de Roumanie, op. cit., p. 63-64.
18 Ibid., p. 72.
19 Ibid., p. 50.
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că este dispus să caute, în acord cu Franţa şi Anglia, reglementarea într-un sens 
favorabil israeliţilor din România”20.

Cum trebuie explicat eşecul diplomatic al acestor puteri? El s-a datorat 
opoziţiei ferme a membrilor delegaţiei române care, deşi au făcut promisiuni 
verbale, au refuzat cu încăpăţânare înscrierea într-un document de importanţă 
internaţională a unei chestiuni de ordin intern... Spre deosebire de ceea ce s-a 
petrecut la Berlin în 1878, România nu mai era un « pitic politic », ci arbitrul 
conflictului balcanic. În această conjunctură, chestiunea evreo-română nu 
avea nici o şansă să fie rezolvată. Lupta pentru emancipare urma să-şi găsească 
în sfârşit o soluţie favorabilă şase ani mai târziu, în capitala franceză.

3. De la emancipare la Şoah: 
evoluţia diplomaţiei occidentale 

a) Conferinţa de pace de la Paris (1919) şi emanciparea evreilor români
Odată cu Marele Război, chestiunea evreo-română intră în faza 

sa ultimă şi decisivă. Treptat, în România se dezvoltă un curent de opinie 
favorabil emancipării. Această evoluţie a fost favorizată de tenacitatea evreilor 
români, care n-au încetat nici un moment lupta lor purtată, în mod exemplar, 
de Uniunea Evreilor Pamânteni. Peste 23.000 de evrei români (numărul lor 
total potrivit recensământului din 1912 se ridica la 239.067, reprezentând 
3,3% din populaţie) se aflau sub drapel de la începutul ostilităţilor. Importanţa 
participării lor la luptele pentru ţara lor este ilustrată de listele nominale 
extrase din Monitorul Oficial, care ne dau numărul militarilor evrei morţi 
(882), răniţi (740), prizonieri (449), dispăruţi (3.043) şi decoraţi (825)21. În 
străinătate, evreii români au fost susţinuti, potrivit împrejurărilor războiului, 
de coreligionarii din ţările Antantei, din ţările neutre şi din Imperiile central-
europene.

	Articolul 28 al Tratatului de la Bucureşti-Buftea (7 mai 1918), semnat 
între România şi Puterile centrale, a fost cel dintâi care a abordat chestiunea 

20 Ibid., p. 84.
21 Carol Iancu, L’Emancipation des Juifs de Roumanie (1913-1919). De l’inégalité civique aux droits de minorité : 
l’originalité d’un combat à partir des guerres balkaniques et jusqu’à la Conférence de paix de Paris, Montpellier, Uni-
versité Paul Valéry, 1992, p. 118.
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“egalizării confesiunilor religioase din România”. El nu provenea dintr-o politică 
liberală a Germaniei şi a Austro-Ungariei, ci a fost urmarea demersurilor 
de culise a evreilor germani, prin intermediul Asociaţiei Organizaţiilor 
Evreieşti din Germania (“Vereinigung Jüdischer Organisationen Deutschlands” 
(V.J.O.D.), constituită la 20 ianuarie 1918, şi a evreilor austrieci, mai ales 
prin reprezentanţii Organizaţiei sioniste austriece. Aceştia s-au adresat 
contelui Czernin, ministrul ungur al Afacerilor Externe din Austro-Ungaria, 
care a răspuns favorabil şi a solicitat introducerea problemei evreieşti în 
convorbirile Conferinţei de pace din capitala României. Soluţia “germană” 
şi “austro-ungară”, bazată pe un sistem de categorii care limita numărul de 
persoane susceptibile de a fi naturalizate s-a soldat cu un rezultat mediocru, 
obţinut odată cu primul decret-lege român, care a urmat. Într-adevăr, Legea 
asupra naturalizarii străinilor născuţi în ţară sau Legea Marghiloman (27 
august 1918), în loc să acorde o emancipare colectivă, prevedea accesul la 
cetăţenia română numai a anumitor categorii de evrei băştinaşi, iar aceasta 
potrivit unei proceduri complicate şi oneroase. Doar câteva zeci de persoane 
au putut dobândi drepturi civice în virtutea Legii Marghiloman, care a fost 
abolită la 6 noiembrie 1918, puţin înainte ca România să reia războiul alături 
de Aliaţi. 

Odată cu sfârşitul Marelui Război, în perspectiva întrunirii viitoarei 
Conferinţe a Păcii, asistăm la o coordonare a eforturilor organizaţiilor 
evreieşti occidentale. Nu trebuie să ne mire numeroasele demersuri pe lângă 
preşedintele Cabinetului francez şi pe lângă diplomaţia franceză, dat fiind 
rolul central pe care Franţa era chemată să-l joace la încheierea păcii. Isaac 
Astruc, delegatul Alianţei israelite universale în România, s-a întreţinut 
îndelung, la 28 decembrie 1918, cu contele de Saint-Aulaire, ambasadorul 
Franţei la Bucureşti  : acesta s-a pronunţat în favoarea emancipării evreilor 
români pe care dorea să-i vadă sub influenţa culturii franceze. În ajunul 
deschiderii Conferinţei de Pace de la Paris (prima şedinţă plenară a avut loc 
la 18 ianuarie 1919) intervenţiile evreieşti au fost tot mai presante. Astfel, 
Societatea evreilor originari din România stabiliţi în Elvetia i-a trimis, la 9 
ianuarie 1919, lui Georges Clemenceau, un “Memoriu privitor la modalităţile 
soluţionării chestiunii evreieşti în România”, care reclama o emancipare în 
bloc a evreilor autohtoni. În Franţa, baronul de Rothschild s-a adresat, la 25 
decembrie 1918, în acelaşi sens lui Victor Antonescu, ambasadorul României 
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la Paris. Acesta din urmă i-a răspuns, informându-l că un decret-lege era pe 
punctul de a fi promulgat de guvernul român. Într-adevăr, cabinetul condus 
de Ion I. C. Brătianu, cunoscând intenţiile Aliaţilor  cu privire la chestiunea 
evreiască, ştiindu-i hotărâţi să facă în aşa fel ca drepturile evreilor să fie 
recunoscute, în scopul de a preveni iniţiativele lor, a publicat la 13 ianuarie 
1919 (29 decembrie 1918, potrivit calendarului iulian), noul decret-lege 
pentru dobândirea nationalităţii române. Acesta nu prevedea acordarea de 
drepturi, ci autorizaţia de a le cere în măsura în care postulanţii îndeplineau un 
anumit număr de condiţii şi potrivit unei proceduri complicate, reglementate 
de tribunale. Pentru organizaţiile evreieşti, ca şi pentru evreii români, era 
limpede că adevărata reglementare nu putea fi impusă decât de Conferinţa de 
pace. La 20 februarie 1919, Alianţa israelită universală a adresat un “Memoriu 
asupra chestiunii israeliţilor din România” preşedintelui Conferinţei de pace, 
cuprinzând următoarea formulare propusă pentru a fi inserată în tratatul cu 
România: “Sunt declaraţi cetăţeni români toţi evreii născuţi sau locuind pe 
teritoriul României, cu excepţia acelora care, înscrişi în registrele consulatelor 
străine, aparţin unei naţionalităţi străine. Dovedirea acestei nationalităţi 
incumbă guvernului român”22. În vreme ce Alianţa israelită universală şi Joint 
Foreign Committee englez se mărginesc să-şi concentreze eforturile în vederea 
proclamării unei complete egalităţi civile şi politice pentru evreii români, 
Comitetul Delegaţiilor evreieşti pe lângă Conferinţa de pace, creat la Paris 
la 25 martie 1919, şi dominat de evreii americani, reclamă în plus beneficiul 
de “drepturi de minoritate”. Acest nou concept juridic s-a impus în capitala 
franceză, ca urmare a prăbuşirii imperiilor rus, german, austriac şi otoman şi 
a noului decupaj teritorial al Europei şi al Orientului Apropiat. Este vorba de 
a garanta în tratate şi, ulterior, în legislaţia anumitor ţări, drepturi particulare 
– în mod esenţial culturale şi religioase – în afara egalităţii civile şi politice a 
membrilor acestor minorităţi cu ceilalţi cetăţeni ai (noului) lor stat. 

Studiul pe care l-am consacrat chestiunii evreo-române înaintea 
Conferinţei de Pace,  mi-a permis să constat originea conceptului de “drepturi 
de minoritate”. Teza pe care o susţin, bazată pe o analiză comparativă a textului 
Memorandumului Comitetului Delegaţiilor evreieşti (al cărui inspirator a fost 
Wilhelm Filderman, cel mai ilustru reprezentant al evreilor români la Paris), 

22 Cf. Carol Iancu, Le Combat international pour l’émancipation des Juifs de Roumanie, op. cit., p. 234.
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transmis Conferinţei de pace la 10 mai 1919, cu textele diferitelor tratate ale 
minorităţilor, este că formularea conceptului de “drepturi de minoritate” a 
fost o “invenţie evreiască”. Evreii români se aflau, în sfârşit, în faţa posibilităţii 
de a-şi vedea recunoscute nu doar drepturile de cetăţean, ci şi drepturile de 
minoritate, asemenea celorlalte numeroase minorităţi ale României Mari. 
Acest fapt nu a constituit cel mai neînsemnat paradox al chestiunii evreo-
române. 

Sub presiunea discuţiilor care au avut loc în capitala franceză şi faţă de 
eventualitatea că se va impune printr-un tratat nu numai acordarea emancipării 
complete evreilor, dar şi beneficiile statutului lor de minoritate (cum a fost 
cazul cu evreii polonezi care au primit garanţii referitoare la învăţământ, limbă 
şi la respectarea Şabatului), guvernul Brătianu a luat iniţiativa unui nou decret-
lege, edictat la 22 mai 1919. Este vorba de al treilea şi ultimul decret-lege care 
se referă tot la o naturalizare bazată pe principiul unei declaraţii de voinţă din 
partea celor interesaţi, şi nu de o emancipare colectivă. Contrar aşteptărilor 
primului ministru I. C. Brătianu şi a dârzei sale opoziţii, Conferinţa de Pace, 
care trebuia să dea o consacrare internaţională noilor frontiere ale ţării sale, 
a impus României, ca şi Poloniei şi altor state, un tratat al minorităţilor. În 
pofida tergiversărilor, reprezentanţii români au sfârşit prin a semna Tratatul 
Minorităţilor la 9 decembrie 1919, după ce au reuşit să îndepărteze “articolele 
evreieşti” identice cu cele prezente în tratatul polonez. Cu toate acestea, 
Consiliul suprem a introdus în locul lor, la propunerea lui Clemenceau, 
articolul 7 (alegerea acestei cifre nu era întâmplătoare, amintind-o pe aceea din 
Constituţia României): “România se angajează a recunoaşte drept  resortisanţi 
români, cu deplin drept şi fără nici o formalitate, pe evreii ce locuiesc în toate 
teritoriile României şi care nu se pot prevala de nici o altă naţionalitate”23.

	Acest articol reglementează în mod explicit nu doar statutul evreilor 
indigeni din Regat (Vechiul Regat), în sfrârşit recunoscuţi ca cetăţeni români, 
ci şi tuturor evreilor din Basarabia, Bucovina şi Transilvania, ale căror drepturi 
fuseseră deja garantate, ca şi pentru ceilalţi locuitori, prin actele unirii celor 
trei provincii ale României. În felul acesta, emanciparea evreilor români a fost 
impusă prin voinţa Puterilor, mai ales a Franţei, impulsionate la rândul lor de 
către organizaţiile evreieşti occidentale. 

23 Ibid., p. 296, doc. nr. 104.
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b) “Chestiunea evreiască” în România Mare (1919-1939)
	Cele două decenii care separă Conferinţa de Pace de la Paris  de cel de-

al Doilea Război mondial au fost în istoria României o perioadă cheie când, în 
ciuda dificultăţilor, statul român a reuşit în mare măsură să unifice elementele 
sale disparate. Dublarea suprafeţii (de la 130.177 km2 în 1913 la 295.049 km2 
în 1920) şi a populaţiei (de la 7.160.000 locuitori în 1912 la 15.541.000 în 
1920), revenirea Bsarabiei, Transilvaniei şi Bucovinei la “patria-mamă”, au 
transformat noua Românie într-un stat cu nationalităţi numeroase, iar dacă 
românii consituiau elementul majoritar, circa 30% din populaţie erau alogeni. 
Potrivit recensământului din 1930, după unguri şi germani, evreii erau, prin 
importanţa lor numerică, cea de-a treia minoritate, numărând 728.115 (4%)  
suflete după criteriul de naţionalitate şi 756.930 (4,2%) după acela al religiei 
(celor circa 240.000 de evrei din Vechiul Regat  li s-au adăugat aproape 
jumătate de milion de evrei din noile territorii: în 1930 existau în Basarabia 
206.956 evrei, în Transilvania 192.833, iar în Bucovina 93.101).

	După emanciparea evreilor, ostilitatea faţă de ei departe de a fi slăbit, 
cum am fi fost îndreptăţiţi să aşteptăm, nu a făcut decât să sporească. De fapt, 
această ostilitate a fost un aspect permanent al societăţii din perioada interbelică, 
iar nu un fenomen minor şi pasager. După 1919, antisemitismul a evoluat din 
cauza contextului iritant al unei variate palete de minorităţi naţionale  căutând 
a-şi păstra identitatea şi, după opinia noastră, el a fost adevăratul vector al 
naţionalismului între cele două războaie mondiale. În Basarabia, evreii au 
fost făcuţi răspunzători de progresele comunismului, iar conspiraţia “iudeo-
bolşevică” – acuzaţie deloc originală – a fost de atunci înainte şi  în mod 
permanent lansată împotriva lor şi extinsă la evreii din toate provinciile. În 
schimb, în Transilvania, evreii, în mare măsură asimilaţi culturii maghiare (ei 
au fost recunoscuţi ca cetăţeni începând din 1867 şi primiţi fără discriminare 
în şcolile ungureşti), au fost acuzaţi de iredentism. Nici una, nici cealaltă din 
aceste acuzaţii nu erau total lipsite de temei, dar numărul comuniştilor evrei, 
ca şi cel al evreilor unguri iredentişti a fost minim. Cu toate acestea, ele au 
fost cele două axe constante pe care s-a construit propaganda antisemită după 
Marele Război. Această propagandă a cunoscut un succes deosebit printre 
studenţi, învăţători, profesori, preoţi, funcţionari guvernamentali şi mai ales 
şomeri intelectuali, care au constituit armătura organizaţiilor de extremă 
dreapta, propăvăduind anticomunismul, antisemitismul şi statul autoritar. 
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Perioada 1919-1933 a fost marcată de tulburările antievreieşti ale 
studenţilor, de chestiunea recunoaşterii cetăţeniei evreilor (înscrisă în 
Constituţia din 1923), dar şi prin repunerea ei în discuţie prin Legea Mârzescu 
(1924) şi prin diverse proiecte legislative, iar perioada anilor 1934-1939  de 
reîntoarcerea la o legislaţie antisemită şi în final de retragerea pe scară largă 
a cetăţeniei evreilor. Acestea sunt cauzele care explică de ce “chestiunea 
evreiască” în România a continuat să preocupe diplomaţia occidentală.

Tratatul minorităţilor reprezenta pentru organizaţiile evreieşti 
occidentale garanţia îmbunătăţirii situaţiei evreilor din Europa răsăriteană şi 
balcanică. Nu e de mirare deci să constatăm, că, la 20 februarie 1920, Board 
of Deputies of British Jews a muţumit preşedintelui şi membrilor Conferinţei 
de pace pentru principiile de libertate religioasă şi pentru clauzele în favoarea 
minorităţilor introduse în tratatele cu Polonia, România şi Grecia24. 

Între 1922 şi 1933, ţara a fost permanent agitată de tulburări antievreieşti 
recurente, adeseori sângeroase, ai căror actori au fost în primul rând studenţii 
şi liceenii incitaţi de agitaţia şi propaganda organizaţiilor de extremă dreapta, 
L.A.N.C., Legiunea Arhanghelului Mihail şi Garda de Fier. 

Primul val de tulburări studenţeşti antievreieşti a avut loc sub guvernarea 
lui I. C. Brătianu (1922-1925). Acestea au debutat în 1922, în luna octombrie, 
cu ocazia sărbătoririi încoronării regelui Ferdinand şi a reginei Maria, în 
cetatea istorică din Alba Iulia. Dezordinele au izbucnit întâi la Iaşi, încurajate 
de decanul Facultăţii de Drept, A.C. Cuza, fondatorul Ligii Naţional-Creştine, 
care reclama eliminarea evreilor din societatea românească. Ele s-au extins  la 
Cluj, unde în noiembrie 1922, studenţii creştini ai Facultăţii de medicină au 
alungat de la cursuri pe colegii lor evrei, agresiunile lor extinzându-se în oraş, 
unde au prădat şi distrus prăvălii evreieşti, devastat casa studenţilor evrei şi 
redacţia ziarului de limba maghiară Uj Kelet (“Noul Orient”). Colecţia acestei 
gazete şi numeroase manuscrise  au fost arse în piaţa publică, iar mobilierul şi 
caracterele tipografice aruncate în Someş. Pretextul incidentelor a fost restituirea 
de către studenţi evrei comunităţii lor a cadavrului unui coreligionar, adus la 
institutul de anatomie (evreii ortodocşi se opuneau disecţiei cadavrelor). De 
fapt, adevăratul scop al mişcării pornite din capitala Transilvaniei şi extinsă 
repede la alte centre universitare ale ţării a fost exigenţa aplicării numerului 

24 Carol Iancu, Les Juifs de Roumanie et la solidarité internationale (1919-1939), Montpellier, Université Paul 
Valéry, 2006, doc. nr. 2 du 24 février 1920, p. 77
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clausus, pentru a suprima concurenţa evreiască în cariera medicală, ca şi în alte 
discipline. La 1 decembrie 1922, deputatul Adolphe Stern a ridicat în Camera 
Deputaţilor chestiunea exceselor antisemite de la Universitatea din Cluj. În 
Franţa, o delegaţie a Alianţei israelite universale din Paris s-a prezentat la 
ambasada României, transmiţând un memoriu de protest destinat guvernului 
român, dar adresându-se în acelaşi timp şi Ministerului Afacerilor Externe 
francez. La 26 ianuarie 1923, ambasadorul Victor Antonescu informa pe 
secretarul general al A.I.U. că guvernul său a decis închiderea universităţilor. 
“În ce priveşte ameninţările antisemite universitare, nu s-ar putea avea în 
vedere măsuri mai radicale decât cele care au fost luate, adică închiderea 
universităţilor. Guvernul a hotărât să nu precupeţească nici un efort pentru 
a anihila mişcările antisemite şi crede că o poate face de o asemenea manieră 
încât pe viitor să nu mai ramână nici o sursă de animozitate între populaţia 
evriască şi populaţia creştină”25.

 Din păcate, tulburările studenţilor au continuat şi sub guvernarea lui 
Alexandru Averescu (1926-1927), culminând cu excesele de la Oradea şi 
Cluj, când Vintilă Brătianu era preşedinte al Consiliului de miniştri (1927). 
Un Congres al studenţilor din toată ţara, organizat aici la Oradea, cu sprijinul 
material al guvernului s-a deschis pe data de 2 decembrie 1927, cu o ordine de 
zi antisemită: “lupta împotriva evreilor” şi chestiunea lui numerus clausus. În 
zilele următoare, grupuri de studenţi au comis agresiuni chiar împotriva celor 
care le acordaseră ospitalitate (o mie de studenţi dintr-un total de cinci mii, au 
fost găzduiţi de evrei), devastând sinagogi, şi arzând în piaţa publică sulurile 
Torei, aceste pentateuhuri, parte integrantă a Bibliei creştine... Pe drumul de 
întoarcere, studenţii au călătorit cu trenuri speciale puse la dispozţia lor şi s-au 
oprit în mai multe localităţi – Cluj, Ciucea, Huedin, Târgu-Ocna, unde au 
repetat actele de vandalism. 

Excesele din Transilvania au avut un larg ecou în Camera Deputaţilor, 
în Senat, dar şi mai ales în străinătate, unde au stârnit numeroase reacţii şi 
proteste. În Franţa,  Le Temps din 15 decembrie le-a consacrat un întreg articol 
în care antisemitismul a fost denunţat “ca o greşeală gravă împotriva dezvoltării 
normale a vieţii şi proprietăţii naţiunii”. Doi reprezentanţi ai A.I.U., Alfred Berl 
şi Jacques Bigart, s-au prezentat la ministrul Afacerilor Externe francez şi au 

25 Ibid., doc. nr. 6, p. 81.
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cerut o intervenţie pe lângă guvernul de la Bucureşti :  “Delegaţilor Alianţei 
israelite li s-a răspuns – putem citi într-o notă a Quai d’Orsay-ului – că ministrul 
va fi informat despre demersul lor, dar că nu se poate disimula caracterul 
deosebit de delicat al unei acţiuni ce s-ar exercita asupra României, unde 
chestiunea minorităţilor naţionale este exploatată de către partidul de opoziţie şi 
care prezintă dificultăţi atât de serioase pentru guvernul actual”26. Liga franceză 
a drepturilor omului şi ale cetăţeanului i-a scris lui Vintilă Brătianu, preşedintele 
Consiliului de ministri român, şi i-a cerut să ia măsuri rapide atât pentru a 
pedepsi excesele săvârşite, cât şi pentru a evita repetarea lor. O serie întreagă de 
organizaţii şi de comunităţi evreieşti s-au adresat Societăţii Naţiunilor, pentru a-i 
cere să intervină pe lângă guvernul român pentru a face să înceteze persecutarea 
coreligionarilor români şi, înainte de toate Amalgameted Hungarian Roumanian 
Society of Naturalized Citizens din New York. De asemenea, Comunitatea 
israelită din Atena, care a exprimat “speranţa arzătoare că acţiunea conjugată a 
S.D.N. şi a părţii sănătoase a poporului român va permite să urgenteze sfârşitul 
persecuţiilor care dezonorează omenirea civilizată”27. Marele rabin al Genevei 
Sigismund Balizer a cerut o audienţă la 13 ianuarie 1928 şi a fost primit ulterior 
de directorul Secţiunii Minorităţi a acestei instituţii. Preşedintele Comunităţii 
evreieşti din Buenos Aires a trimis o telegramă, denunţând “persecuţiile barbare 
asupra israeliţilor din România”28, iar un deputat israelit (William Sirowich) 
a depus la Camera Reprezentanţilor o moţiune, cerând ruperea relaţiilor 
diplomatice dintre guvernul Statelor Unite şi România. Sesizat printr-o telegramă 
de către Lucien Wolff, secretar al Joint Foreign Committee din Londra, Nicolae 
Titulescu, ministrul Afacerilor Externe, a răspuns printr-un memoriu, anunţând 
revocarea a trei prefecţi de judeţ şi a unor autorităţi poliţieneşti, precum şi câteva 
condamnări pentru furt şi jefuirea unor magazine, incendierea şi devastarea 
unor sinagogi. Tulburările antievreieşti au continuat, cu mai puţine violenţe, şi 
sub guvernele naţional-ţărăniste (1928-1933). 

După asasinarea premierului Ion Duca, de către membrii Gărzii de 
Fier, s-a format un nou guvern liberal, la 31 ianuarie 1934, sub preşedenţia lui 
Gheorghe Tătărescu, care a rămas la putere în pofida a numeroase remanieri 
ministeriale până la 28 decembrie 1937. În aceşti 4 ani, sub influenţa propagandei 
26 Ibid., doc. nr. 33 din 14 februarie 1928, p.119.
27 Ibid., doc.  nr. 25 din  12 ianuarie 1928, p.113.
28 Ibid., doc. 31, 9 februarie 1928, p.118.
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naziste, guvernul şi-a însuşit tezele rasiste şi antisemite ale lui Cuza şi Codreanu, 
promulgând o serie de legi discriminatorii. Dispoziţa  juridică cea mai gravă a 
fost Legea pentru utilizarea personalului românesc în întreprinderi, promulgată 
la 24 iulie 1934 (regulamentul de aplicare datând din 23 ianuarie 1935), care 
stipula că întreprinderile economice erau obligate să aibă un personal românesc 
într-o proporţie de  cel puţin 80%,  şi de cel puţin 50% în Consiliile lor de 
administraţie. Această lege rasistă, care a precedat chiar legile de la Nuremberg, 
a fost denunţată de  Filderman care, venit la Paris, unde s-a întâlnit cu Henri 
Béranger, preşedintele Comisiei pentru Afaceri externe din Senat şi cu Paul Bastid, 
preşedintele pentru Afaceri externe a Camerei Deputaţilor, transminţându-le 
un memoriu al Comitetului central al Alianţei israelite universale. Această lege 
împotriva căreia a protestat, în afară de Franţa, celelalte guverne occidentale, a 
rămas în vigoare, iar aceasta a încurajat alte proiecte legislative antievreieşti. 

Vicepreşedintele A.I.U. a avut o audienţă la Alexis Léger, secretar general 
al Afacerilor externe, căruia i-a remis de asemenea la 10 ianuarie o “Notă cu 
privire la situaţia evreilor români”. Un an mai târziu, la 15 ianuarie 1937,  o nouă 
“Nota  cu privire la situaţia israeliţilor din România” a fost transmisă lui Bargaten, 
directorul Afacerilor politice din Ministerul francez al Afacerilor Externe.  După 
trecerea în revistă a ultimelor discriminări antisemite (doar patru studenţi evrei 
admişi la Facultatea de medicină din Bucureşti, iar două sute de avocaţi evrei 
radiaţi din baroul acestui oraş), se  face o descriere detailată a proiectului de 
lege, urmărind privarea evreilor de cetăţenia română. În concluzie, autorii notei 
fac apel la guvernul francez, pentru a-i împiedica promulgarea. Intervenţiile 
guvernului francez, prin intermediul lui Adrien Thierry, ambasadorul Franţei la 
Bucureşti, nu au avut nici un rezultat, şi o adevărată mutaţie a intervenit odată 
cu venirea la putere, la sfârşitul lunii decembrie 1937, a guvernului Goga-Cuza, 
care a introdus o masivă legislaţie antisemită. 

Am putut prezenta pe larg, în două lucrări diferite, toate decretele 
antievreieşti, ca şi numeroasele intervenţii ale organizaţiilor evreieşti şi ale 
diplomaţiei occidentale pentru apărarea drepturilor evreilor români29. Doresc 
aici numai să insist asupra faptului că rezistenţa evreilor români, care au 
organizat o adevarată grevă economică, prin abţinerea de la orice operaţiuni de 
vânzare şi de cumpărare, combinată cu intervenţiile occidentale, a contribuit 

29 Carol Iancu, Les Juifs en Roumanie (1919-1938). De l’émancipation à la marginalization, Paris-Louvain, Peeters, 
1996, 432 p. şi Les Juifs de Roumanie et la solidarité internationale (1919-1939), Montpellier, 2006, 351 p. 
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la căderea celui dintâi guvern rasist din perioada interbelică, după numai 
patruzeci şi una de zile. Octavian Goga a calificat concedierea sa ca “triumful 
lui Israel”, în vreme ce regele a făcut apel la patriarhul Miron Cristea pentru 
alcătuirea unui nou guvern. 

Succesul luptei evreilor români împotriva guvernului Goga-Cuza 
nu a fost decât o victorie provizorie, politica antisemită a fost continuată în 
timpul dictaturii regale, instaurată la 10 februarie 1938 şi care a durat până 
la 6 septembrie 1940. Nu s-a întreprins nimic pentru a abroga Legea asupra 
revizuirii cetăţeniei române promulgată la 21 ianuarie 1938, în ciuda protestelor 
Congresului mondial evreiesc. Acesta a făcut demersuri pe lângă S.D.N., 
exasperându-l pe ministrul român al Afacerilor externe  Petrescu-Comnen , 
care a ameninţat că va denunţa Tratatul minorităţilor din 1919, imitând astfel 
guvernul polonez, dacă chestiunea evreilor români sau a celorlalte minorităţi 
din ţara sa urma să fie evocată la Geneva30. Ambasadorul francez Adrien 
Thierry a intervenit în mai multe rânduri în favoarea evreilor români, dar în 
privinţa unui nou demers pe lângă autorităţile de la Bucureşti, el şi-a exprimat 
astfel părerea la sfârşitul unui lung raport trimis la Paris, la 27 iunie 1938: “... 
nu cred că Franţa ar avea, în imprejurările actuale, interesul să se compromită, 
de altfel zadarnic, şi nu trebuie să ne ascundem, într-o chestiune în care ea nu 
este angajată direct, în vreme ce are atâtea de făcut pentru a apăra aici propria  
sa poziţie, în subiecte în care interesele sale politice cele mai importante sunt 
în joc”31. Înţelegem astfel de ce noile demersuri ale organizaţiilor evreieşti şi 
ale Congresului mondial evreiesc nu aveau nici o şansă de reuşită. În România, 
Legea asupra revizuirii cetăţeniei române a continuat să fie aplicată: până la 15 
septembrie 1939 cetăţenia română a fost retrasă la un număr de 225.222 de 
evrei (36,7% dintr-un total de  617.396 persoane examinate). 

c) Şoahul în România (1940-1944)
Perioada dictaturii lui Carol al II-lea, în vremea căruia “căpitanul” 

Codreanu şi treisprezece dintre camarazii lui au fost ucişi de poliţie în urma 
unei “tentative de fugă” (în noiembrie 1938), a cunoscut  şi prăbuşirea 
României Mari: la 27 iunie 1940, Armata Roşie a ocupat Basarabia şi 

30 Ibid.,  doc.  nr. 122 din 1 mai 1938, p. 287-289.
31 Ibid., doc. nr. 127, p. 335.
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Bucovina de Nord, la 30 august 1940, în urma arbitrajului Axei şi Dictatului 
de la Viena, partea de nord a Transilvaniei a fost cedată Ungariei, în timp ce 
la 7 septembrie 1940, prin acordul frontalier de la Craiova, partea de sud a 
Dobrogei (Cadrilaterul obţinut în 1913), a fot restituită Bulgariei. Aceste 
răsturnări geopolitice au fost hotărâtoare pentru evreii locuitori ai acestor 
regiuni, ca şi pentru cei ce au rămas în România, unde persecuţia a fost 
sporită prin promulgarea legii din 9 august 1940, numită “Statutul evreilor”; 
care îi definea pe evrei rasial, ceea ce îi afecta şi pe evreii botezaţi. Noi decrete 
au interzis evreilor să ia în căsătorie femei creştine sau să se convertească, 
proprietăţile şi bunurile comunităţilor evreieşti au fost “naţionalizate”, o 
întreagă legislaţie draconică i-a pus pe evrei la marginea societăţii, provocând 
ruina lor economică. 

Antisemitismul a atins paroxismul odată cu instaurarea dictaturii 
generalului Ion Antonescu (14 septembrie 1940-23 august 1944), al cărui 
guvern pro-nazist a împărţit puterea în primele şase luni cu  Garda de Fier, 
noul Conducător stabilind de la început un stat national-legionar. Calvarul 
evreilor din această perioadă a fost acela al Şoahului, suferinţele şi lupta lor 
pentru supravieţuire reprezentând un întreg capitol de istorie tragică pe care 
l-am prezentat în două volume: Shoah în România. Evreii în timpul regimului 
Antonescu (1940-1944), în lumina corespondenţelor inedite ale Quai 
d’Orsay-ului şi Alexandru Safran şi Şoahul neterminat în România Culegere de 
documente (1940-1944). După cum puteţi constata, eu pledez pentru folosirea 
cuvântului  Şoah, care nu se pretează la nicio confuzie, este singurul cuvânt 
care desemnează unicitatea fenomenului de nimicire totală care a fost cât pe 
ce să facă să dispară poporul evreu din Europa.  

Aceste studii mi-au permis să evaluez atitudinile diplomaţiei 
occidentale pe care ţin să le evoc pe scurt. Printre numeroasele aspecte tratate 
în documentele Ministerului Afacerilor Externe francez,  trei sunt privilegiate: 
legislaţia antisemită, efectele spolierilor şi a “românizării”, şi actele de violenţă 
la care a fost supusă populaţia evreiască, pogromurile, deportările şi masacrele. 
Diplomaţii francezi folosesc în rapoartele trimise la Paris expresii fără echivoc, 
pentru a sublinia nu numai amploarea colaborării germano-române, ci şi – mai 
ales – responsabilitatea specială a autoritaţilor române (jandarmii şi armata 
care duceau la îndeplinire ordinele lui Antonescu) în acţiunile de deportare 
şi masacrare:
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- “epurarea radicală a elementului evreiesc [în Basarabia]” (scrisoare 
din 12 august 1941)32 ;

- “proiect pregătit de guvernul român, abil încurajat de germani şi care 
vizează exterminarea izraeliţilor din aceste regiuni [Basarabia şi Bucovina]” 
(scrisoare din 28 octombrie 1941)33;

- “ne aflăm în faţa unui plan sistematic de exterminare pus la cale deja 
de câtva timp” (scrisoare din 10 noiembrie 1941)34.

Documentele publicate ne arată o atitudine demnă de admirat a 
ambasadorului Franţei la Bucureşti, Jacques Truelle, care nu a dat curs 
instrucţiunilor primite de la Vichy şi nu a acceptat să elibereze “certificate 
etnice” solicitate de administraţia română35, obţinând chiar de la aceasta din 
urmă nediscriminarea persoanelor de naţionalitate străină pe baza originii 
etnice36. Alte documente pe care le-am descoperit în Arhivele Naţionale ale 
României ne arată că Jacques Truelle,  dacă nu a reuşit să oprească acţiunea 
de distrugere a iudaismului român, dacă nu a putut stopa martiriul evreilor 
deportaţi în Transnistria, el a păstrat o atitudine curajoasă până când a părăsit 
postul său, la 20 iunie 1943, sub pretextul că trebuia să se trateze la un spital din 
Istanbul, dar de fapt pentru a pleca la Alger, ca să se alăture Franţei libere. Unul 
din ultimile sale gesturi semnificative a avut loc la 16 iunie, câteva zile înainte 
de plecarea sa definitivă, cu ocazia distribuirii premiilor elevilor Liceului 
francez din Bucureşti. Mai multi elevi evrei au fost atunci recompensaţi, 
premiul ministrului Franţei fiind acordat lui Aurel Kupferman. Un raport al 
Serviciului Special de Informaţii (SSI) român notează că la întrebarea care i-a 
fost pusă - de ce a acordat acest premiu unui evreu -, el a răspuns că “evreii sunt 
rasa cea mai inteligentă şi în acelaşi timp cea mai hulită” şi că astfel “a dorit să 
promoveze un elev de liceu de origine semită”37. Trebuie să aducem un omagiu 
şi fondatorului şi primului director al Liceului francez, Georges Dementhon, 
care nu a ezitat să primească elevi evrei, eliminaţi din toate şcolile de stat sau 

32 Carol Iancu, Shoah în România. Evreii în timpil regimului Antonescu (1940-1944), Polirom, 2001, doc. nr. 66, 
p. 145.
33 Ibid.,doc. nr. 79, p. 160.
34 Ibid., doc. nr. 80, p. 164..
35 Ibid., doc nr. 72 , scrisoare din 9 septembrie 1941.
36 Ibid., doc. nr. 77, scrisoare din 18 octombrie 1941.
37 Carol Iancu, O viaţă de luptăm o rază de lumină, Bucureşti,  Hasefer, 2008,  p.147.
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private. În afară de şcolile evreieşti, Liceul francez a fost singura instituţie 
şcolară din Bucureşti care în timpul Şoahului a menţinut elevi evrei38. 

	 Volumul de documente consacrat şef rabinului Alexandru Şafran 
evidenţează atitudinea unor diplomaţi occidentali prezenţi la Bucureşti care 
au intervenit în favoarea evreilor, în 1941, pentru a împiedica deportările în 
Transnistria, apoi pentru a ajuta deportaţii şi a obţine repatrierea lor, iar în 
1942, pentru a împiedica deportările în Polonia. Printre aceste personalităţi 
trebuie menţionaţi în mod deosebit reprezentantul Vaticanului Andrea Cassulo, 
ambasadorul Elvetiei René de Weck, reprezentanţii Crucii Rosii internaţionale 
Charles Kolb şi Vladimir Steiger şi secretarul de Stat american Cordell Hull. 
Cartea aminteşte de asemenea o serie întreagă de personalităţi române care 
au activat în acelaşi sens: Regina-Mamă Elena, primarul din Cernăuţi Traian 
Popovici, conducătorii Partidului Naţional Ţărănesc (preşedintele Iuliu Maniu, 
vicepreşedintele Ion Mihalache, Nicolae Lupu, Ghiţă Pop), ai Partidului Naţional 
Liberal (Constantin I. C. Brătianu), patriarhul Nicodim, mitropoliţii Nicolae Bălan 
şi Tit Simedrea, şi alţii. Toate acestea dovedesc că în România exista o opoziţie 
faţă de politica nefastă de “purificare etnică” dusă de dictatorul Antonescu. Evreii 
au ştiut să-şi găsească graţie unor conducători de elită, şi în primul rând, Wilhelm 
Filderman şi Alexandru Şafran, mijloacele necesare care au permis supravieţuirea 
a aproape jumătate din comunitatea lor. E drept, imensa majoritate a celor scăpaţi 
de Şoah, erau locuitori ai Vechiului Regat şi al Transilvaniei de Sud. 

Concluzii

	De la 1856 şi până la 1945, de la Congresul de la Paris, urmare a războiului 
Crimeii, şi până la sfarşitul celui de-al Doilea Război mondial, trecând prin 
Congresul de la Berlin din 1878, Conferinţa de la Bucureşti din 1913, Conferinţa 
de pace de la Paris din 1919, perioda interbelică şi cea a Şoahului, asistăm la 
o continuitate a chestiunii evreo-române pe plan internaţional şi în lumea 
diplomatică. Înainte de 1919 această chestiune este legată de neeamnciparea 
evreilor, iar după această dată de progresele antisemitismului.

38 Cf. Carol Iancu, Jacques Truelle, Paul Morand et les relations franco-roumaines pendant la Deuxième Guerre 
mondiale », in Paul Morand l’Européen. Actes du Colloque de Bucarest (22-23 septembre 2009), Bucarest, Am-
bassade de France et Institut Français de Bucarest, 2009, p. 87-88.
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	Franţa a constituit sprijinul cel mai preţios pentru naşterea României 
moderne, prin unirea Moldovei cu Valahia (1859), pentru recunoaşterea 
independenţei sale (1878) şi noilor sale frontiere (1919), după alipirea 
Transivaniei, a Bucovinei şi a Basarabiei. Franţa se regăseşte mereu, la toate 
etapele care au marcat evoluţia condiţiei evreilor români. Dacă este adevărat 
faptul că guvernele franceze au fost în mod constant solicitate de personalităţi 
evreieşti franceze şi de puternica Alianţă isrelită universală, nu e mai puţin 
adevărat că politica Franţei se înscrie într-o tradiţie îndelungată privind 
apărarea principiilor drepturilor omului şi ale cetăţeanului. Nu au existat 
“rupturi” veritabile,  nici în atitudinea iudaismului francez, nici a guvernelor 
şi diplomaţilor francezi în indelungata luptă pentru emanciparea evreilor 
români, ci uneori, în funcţie de conjunctura internaţională, de “mutaţii”, 
îndeosebi în alegerea mijloacelor şi a metodelor. Alianţa israelită universală şi 
Adolphe-Isaac Crémieux sunt la originea adoptării unei “politici evreieşti de 
intervenţie” (numită în ebraică ştadlanut), care s-a manifestat pentru prima 
oară pe plan internaţional prin organizarea unei întâlniri evreieşti la vârf, la 
Bruxelles, în 1872, şi care şi-a dat întreaga măsură la Berlin, în 1878, şi la Paris, 
în 1919. Alianţa israelită universală a reuşit să se facă recunoscută nu doar 
de guvernul francez, ci şi de celelalte puteri, ca organul reprezentativ (fără 
a fi totuşi singurul) al iudaismului occidental emancipat. Chiar şi miniştrii 
şi oamenii politici români (îndeosebi Brătienii) au conferit cu delegaţii săi, 
conştienţi de influenţa acesteia asupra opiniei publice. 

În Franţa, prima ţară din Europa care şi-a emancipat evreii deja în 1791, 
integrarea a fost relativ rapidă şi nu a întâmpinat prea multă rezistenţă: promovarea 
fiilor lui Israel, deveniţi israeliţi, a cunoscut epoca sa de aur în perioada celui de-
al Doilea Imperiu, atunci când s-a pus pentru prima dată pe plan internaţional 
problema emancipării evreilor români. Alianţa israelită universală dorea să 
fie introdus “modelul francez” în ţările din Răsărit şi balcanice, îndeosebi în 
România. Totuşi, situaţia din această ţară, ca şi din Rusia învecinată, unde, la 
sfârşitul secolului XIX,  locuiau cinci milioane de evrei, era foarte diferită. 
Închizând porţile cetăţii române, guvernele acestei ţări nu au făcut altceva decât 
să consolideze sentimentul naţional evreiesc. Iată de ce la Paris, în 1919, delegaţii 
evreilor români au vrut să obţină nu numai drepturi cetăţeneşti, ci şi drepturi de 
minoritate. În revendicările lor s-a produs o mutaţie. Din această perspectivă, 
putem înţelege faptul, că dincolo de o “solidaritate evreiască internaţională”, 
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au existat de asemenea tensiuni, îndeosebi între Alianţa israelită universală şi 
Comitetul Delegaţiilor evreieşti, dominat de sioniştii americani. 

Franţa şi iudaismul francez, dar şi Anglia şi Statele Unite şi diferitele 
organizaţii evreieşti occidentale, printre care Congresul mondial evreiesc fondat 
la Geneva în 1936, au continuat să apere drepturile evreilor din România Mare. 
În perioada interbelică a existat, aşadar, o solidaritate internaţională faţă de evreii 
români. Ea s-a manifestat prin neîncetate demersuri ale acestor organizaţii, dar şi 
adeseori de către diplomaţia guvernelor lor respective,  îndeosebi francez, englez 
şi american. Slabele rezultate obţinute în apărarea drepturilor evreilor români, 
după 1933, se explică prin ascensiunea irezistibilă a mişcărilor de extremă 
dreapta şi prin evoluţia conjuncturii internaţionale marcată de politica agresivă 
a Germaniei hitleriste şi diminuarea influenţei democraţiilor occidentale în 
frumoasa ţară a Carpaţilor. A existat o “permanenţă” în atitudinea diplomaţilor 
francezi chiar şi în timpul celui de-al Doilea Război mondial. Ea trebuie desigur 
nuanţată: dacă Jacques Truelle a avut o atitudine admirabilă, intervenind pentru 
a atenua calvarul comunităţii evreieşti, Paul Morand, care l-a înlocuit, nu s-a 
făcut cunoscut prin nici o acţiune în favoarea evreilor români persecutaţi. 

	Prin trecerea în revistă a unei perioade de aproape un secol privind 
destinul evreilor din România în perspectiva evoluţiei diplomaţiei occidentale, 
şi în special al celei franceze, desigur incompletă, multe aspecte neputând fi 
abordate, am dorit să valorizez o istorie mult timp delăsată care necesită încă 
noi investigaţii. Rolul nostru ca istorici este de a explora sine ira et studio evoluţia 
societăţilor în timp, pentru a ne face să fim mai conştienţi de apartenenţa 
noastră la aceeaşi comunitate umană. 

***

Stimate Domnule Rector, stimate domnule Decan, dragi colegi, 
Doamnelor şi Domnilor, îmi dau seama că prin mine, distincţia cu care mă 
onoraţi  este acordată unei întregi comunităţi care a marcat istoria frumosului 
Dv. oraş. Iată de ce, nu voi precupeţi eforturile pentru a încuraja noul Centru 
de istorie a evreilor Eva Heyman, şi a dezvolta legăturile între  Universitatea Paul 
Valéry din Monpellier şi Universitatea din Oradea, căreia sunt mândru de a-i 
aparţine de azi înainte. 


